

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.069.

Madrid.—Jueves 28 de Abril de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CULTURA POPULAR

Las Bibliotecas públicas

A las Bibliotecas públicas del Estado no se les concede la atención que merecen. Pueden y deben ser un poderoso medio de instrucción para el pueblo, y sólo son una ayuda insignificante para el intelectual y para el erudito. Sus colecciones de libros son siempre incompletas y mezquinas, porque las más carecen de consignación para adquirir obras, y las que las tienen, es tan insignificante, que apenas alcanza para una docena de tomos cada año.

Las Bibliotecas públicas deberían ser el complemento de las escuelas para conseguir la anhelada instrucción y educación del elemento obrero. Bastaría para ello poner al alcance del pueblo los libros en ella custodiados; adquirir todos los años unos cuantos manuales de industrias y de artes, libros de lectura fácil, tratados elementales de ciencias y de historia, obritas de literatura sencillamente recreativa, revistas ilustradas, periódicos no políticos, todo ese bagaje editorial cuyo coste no pasaría de 500 pesetas anuales.

He dicho poner los libros al alcance del pueblo, y esto necesita explicación, porque en todas las Bibliotecas públicas están las obras en ellas contenidas a disposición de los lectores. Pero las excesivas restricciones reglamentarias por un lado, la escasez de bibliotecarios y de personal subalterno por otro, y la inconveniencia de las horas en que las Bibliotecas están abiertas, finalmente, hacen imposible al elemento trabajador el aprovechamiento de este indudable beneficio.

Las Bibliotecas deberían tener un índice extractado y de fácil manejo a disposición de los visitantes. De esta manera los lectores que no van a investigar ó a hacer estudios especiales, sino sencillamente a leer, buscarían fácilmente algo que les agradara. Hoy se quedan perplejos ante la negativa de que no está la obra que llevaban pensada, y se retiran sin saber qué pedir. Porque como la mayoría de las Bibliotecas sólo tienen un bibliotecario, para atender al público, aquél no puede entretenerse en conversación con los lectores.

Este inconveniente se evitaría aumentando el personal subalterno destinado a traer los libros con las indicaciones que el bibliotecario le diese. Ahora tiene que ir por ellos el mismo bibliotecario.

El tener las Bibliotecas solamente abiertas por las mañanas, es suficientemente justificativo de que no vengán apenas lectores. La mañana la tiene ocupada todo el que vive de su trabajo.

Las Bibliotecas, si han de ser utilizadas por todos, deben estar abiertas por la tarde, desde las tres hasta las nueve.

Claro que esto exigiría un aumento de gastos por el alumbrado; pero yo creo que merecería la pena de hacer ese sacrificio.

Y si estas pequeñas mejoras se intentasen, entiendo que debían de ir acompañadas de un esfuerzo por parte del personal facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos para hacer aquellas fructíferas. Y el esfuerzo podría consistir en organizar series de conferencias públicas para el pueblo, dadas por el bibliotecario semanalmente sobre ciencias, artes, industrias, legislación, costumbres, Historia, Geografía, Literatura, todo lo que significara divulgación de conocimientos útiles al obrero.

Yo estoy seguro de que los dignísimos funcionarios del Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios habían de realizar una brillante y fructífera campaña en pro de la instrucción popular.

E. SANCHEZ VERA
(Archivero bibliotecario.)

ECOS

El doctor Zeller, de la Oficina de Estadística de Stuttgart, ha publicado un largo trabajo sobre el censo de las religiones.

De los datos del doctor Zeller resulta que entre los habitantes del globo — que son 1.544.510.000 — hay 534.940.000 cristianos, 175.290.000 mahometanos y 10.860.000 judíos.

La religión de Confucio tiene 300 millones de adeptos; el brahmanismo 214.000.000 y el budismo 121 millones.

Hay además otra multitud de religiones de poca importancia.

De suerte que, por cada mil habitantes del mundo, hay 346 cristianos, 114 mahometanos, 7 israelitas y 533 pertenecientes a otras religiones diversas.

El famoso restaurant llamado Café de l'Opera, que era una maravilla de buen gusto y riqueza, y cuya construcción había costado cerca de un millón de dollars, ha tenido que cerrar sus puertas, en Nueva York, después de cinco meses de existencia lánguida, por falta de clientela.

El mencionado restaurant se inauguró el mes de diciembre del año próximo pasado, y una de las reglas que se observaban rigurosamente en él, era no servir a ningún camarero que no estuviera vestido de frac, en ninguno de los tres salones principales del establecimiento.

Al principio pareció gustar esa innovación; pero poco a poco el espíritu ultrademocrático de la mayoría de los señores yanquis volvió por sus fueros, ocasionando no pocas escenas desagradables allí, cuando algunos individuos con mucho dinero y mal trajeado intentaron sostener su derecho a ser servidos

sin llevar la indumentaria requerida por el establecimiento.

Mr. Prenguer, el administrador, y quien ha tenido a su cargo los hoteles de más tono en Europa, al cerrarse el establecimiento, por toda explicación dijo a los reportérs: «El frac lo mató.»

En Fort Wayne (Indiana) se ha celebrado un Congreso metodista, y a este propósito un periódico yanqui refiere:

«Los habitantes de esa ciudad son tan honrados y laboriosos, y la cárcel está vacía, y una compañía de opereta que debía dar funciones durante la semana en aquella ciudad, se encontró con que todos los hoteles estaban atestados de reverendos más ó menos gordos, y que no tenían los artistas dónde alojarse.»

Después de haber recorrido toda la ciudad sin encontrar albergue, el empresario se dirigió al presidente del Ayuntamiento en solicitud de un permiso para alojar su compañía en la cárcel.

El permiso fué concedido; pero como las reglas de la prisión prohíben que nadie salga de ella después de las siete de la noche, cuando los artistas se disponían a ir al teatro, se encontraron con que el carcelero los tenía encerrados, no pudiendo llevarse a cabo la función aquella noche, porque el empresario también se encontró prisionero y no pudo pedir una orden que autorizara la salida hasta el día siguiente.»

DE ACTUALIDAD

El cometa Halley y la Meteorología

Desde los primeros días del próximo mayo aparecerá el tan esperado cometa de Halley a 10° al N. de Venus, en conjunción con este planeta, y acaso envolviéndole en su magnífica cabellera. Los astrónomos dicen ser probable que a pocos días de su conjunción se produzcan, primero en Venus y después en la Tierra, perturbaciones meteorológicas. Nosotros creemos que en la Tierra, no.

Ya no es lo mismo respecto de las fuerzas magnética y eléctrica. En la aguja imantada tal vez se produzca alomamiento, y en la tensión eléctrica, expansividad é influencia. En lo primero, al concentrarse la materia radiante, se desarrollará una serie de espirales alrededor del polo magnético, que determinarán pequeños círculos concéntricos, los cuales se desvanecerán, para reproducirse hacia el 20 del mes referido, al encontrarse la cola del cometa entre el Sol y la Tierra. Por lo que hace a lo segundo, la expansividad se observará en los aparatos de telefonía y de telegrafía, efecto de la agitación de corrientes opuestas, que desarrollarán fenómenos hertzianos.

Ocupémonos de la meteorología. En la época en que ha de observarse el cometa, y luego después, han de coincidir manifestaciones normales, que no porque se acentúen perderán su carácter de estacionalidad.

Las tormentas lineales, las más veces con vórtices más ó menos amplios, deben producirse luego que Halley haya pasado por delante del Sol. Tal situación se desenvolverá a consecuencia de una corriente de aire frío del Polo, a 1.000 metros sobre los Alpes y a 200 sobre el Pirineo, en tanto que los vientos cálidos del Sur de Africa arrastran masas de vapor acuoso del Mediterráneo, para precipitarse en forma de lluvia por la región levantina y en granizo por la central de la Península.

En el día 17 de diciembre de 1909, el barómetro indicó una media de 680,4 milímetros; el termómetro, 7,5 centígrados; el higrómetro, 70,5 de saturación; el viento fué Sur, recorriendo en veinticuatro horas sólo 63 kilómetros; el cielo se anubarró; cambió el viento al Sudoeste y al Oeste; hubo conatos de tronada; llovió, y quedó el día templado. En 1.º de enero pasado, la media barométrica fué de 707,19 milímetros; la térmica, 4,8 centígrados; la higrométrica, 55,2; dominó el Noroeste con velocidad de 60 kilómetros en veinticuatro horas; heló, estuvo la atmósfera despejada y hubo stratus y niebla. Coordinando tales datos, no es muy aventurado esperar que la media del Registrador sea en la segunda quincena de mayo de 680 a 689 milímetros; la del termómetro, de 18 a 20,5 centígrados; la de saturación, de 60 a 65, y que se anoten tronadas y lluvia tempestuosa.

Esto sentado, nada de particular tiene que surjan tempestades, como resultancia de que el calor solar que habrá recibido la atmósfera y la absorción del recorrido de los rayos del astro rey, produzcan inusitada radiación hasta aumentar la temperatura del aire ambiente.

Por esta vez, los macizos de las sierras Segura y Nevada están abocados a contar con unos 12 a 15 milímetros pluviométricos, llevando el régimen al SE. de la Península.

No hay concausa alguna respecto del cometa. Hay sólo una coincidencia. Esto no obstante, en el ozonómetro y actinómetro, es probable que se observen fenómenos anormales. Nosotros tenemos pensado hacer anotaciones complementarias en nuestro Diario, especialmente desde el 18 al 21.

Creemos que habrá poca variante por lo que afecta al último decenio; pero así y todo, prestaremos atención a las observaciones. Puede asegurarse que al terminar el período de transición se presentará el verano con la fisonomía propia de los ciclos solares, idénticos al que atravesamos.

ESCOLASTICO.

Valladolid, abril 1910.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

APELACION A LA CORONA

Los lores no parecen dispuestos a transigir, allanándose a las exigencias de los liberales, que reclaman se les despoje del derecho de veto, sobre todo en las cuestiones financieras. Por tanto, la situación política en Inglaterra se agrava.

Llevarán los lores su intransigencia hasta el último extremo? No depondrán su actitud de resistencia? Algunos, conservadores de añadidura, ven en ello un peligro para la propia existencia de la Cámara de los Lores.

El Gobierno, con el apoyo y por voluntad de la mayoría de la Cámara popular, en que entran liberales, irlandeses y laboristas, está dispuesto a dar la batalla en toda regla. Recabará Mr. Asquith la promesa de la Corona de que en el momento oportuno ésta nombrará quinientos nuevos pares, de filiación liberal, que vayan a contrarrestar la fuerza de los conservadores, en la Cámara de los Lores. Y entonces la reforma se hará sin dificultades.

Muchos, en el Continente, dudan que el Rey acceda a esa petición del Gobierno. Es desconocer Inglaterra. La negativa del Monarca implicaría una violación constitucional, y ya es sabido cómo los Reyes ingleses han mantenido siempre la pureza del régimen, ajenos a las contiendas políticas y atentados nada más a cumplir las decisiones de su pueblo.

Planteados el pleito ante la opinión, en unas nuevas elecciones Inglaterra resolvería eligiendo sus representantes en el Parlamento. ¿Salen triunfantes los conservadores? Pues entonces el pleito queda ipso facto resuelto. ¿Triunfan los liberales y sus aliados circunstanciales, los irlandeses y los laboristas? Pues entonces el pleito quedará también al instante resuelto. La Cámara de los Comunes apoyará al Gobierno de Asquith con su programa. Y el Rey firmará los nombramientos de esos 500 pares sin obstáculo alguno. Porque la Corona, en Inglaterra, carece del derecho de veto para las resoluciones votadas por la Cámara y acepta cuantas propuestas le presenten los ministros responsables.

Por tanto, es inútil discutir por anticipado qué salida tendrá esta embrollada cuestión, más embrollada cada día.

Si la Corona, ni el Gobierno, ni las Cámaras la han de resolver por anticipado. Tiene que consignar antes su opinión el pueblo. ¿Cuándo? Acaso aún tarde. Porque es necesario que todos mediten despacio, así liberales apresurados, como reacios conservadores.

PREPARANDO LA BATALLA

El jefe del Gobierno en Hungría, que encontró una oposición encarnizada en el Parlamento, a cuyo efecto pidió y obtuvo del Emperador el decreto de disolución, prepara la lucha electoral próxima, en la esperanza de conquistar en los comicios una mayoría parlamentaria con que poder gobernar. El empeño es difícil, porque los magyares son peligrosos adversarios y su nacionalismo cuenta con un gran ascendiente en el país.

La táctica del jefe del Gobierno es la ofensiva. En vez de defenderse, ataca. No presenta un programa a realizar, sino que censura las faltas cometidas por sus adversarios, hoy en la oposición; pero que estuvieron tres años en el Poder.

El último ministro de Instrucción pública había dado un decreto ordenando la enseñanza en húngaro del catecismo en las escuelas confesionales, obligatoria también para los alumnos que no eran de nacionalidad magyara. Ese decreto había levantado enormes protestas entre los rumanos que viven en Hungría. El jefe actual del Gobierno ha dejado sin efecto ese decreto. Las consecuencias no se han hecho esperar. Los rumanos halláanse inclinados a prestar su apoyo al Ministerio. Algo igual ocurre con los croatas. El jefe del Gobierno les ha prometido algunas concesiones importantes.

Hay que tener en cuenta otro factor favorable al Ministerio, y es la división que existe en el partido nacionalista.

Pero a la vez deben temerse las probabilidades de una derrota. Rumanos y croatas tienen viejos agravios guardados contra la gestión política del Austria. Y en el elemento indígena de Hungría es superior a las rivalidades políticas que puedan dividir al partido nacionalista el espíritu de rebeldía y el ideal de independencia que tienen ganado el país.

DE TEATROS

NOVELLI EN LARA

Como actor y como hombre, Novelli supo hacerse admirar y querer en Madrid de tal suerte que, después de veinte años de ausencia, aun cuenta un gran núcleo de amigos apasionados y de devotos artísticos, que le ponen sobre todas las estrellas del arte.

Su recuerdo ha bastado para que, apenas anunciado el abono de la próxima serie de representaciones de Novelli en Lara, los encargos de localidades sean ya muchísimos.

Las funciones serán diez, y los precios de abono tan baratos, que la butaca para las diez noches cuesta sólo cuarenta pesetas. Anuncia Novelli, como clou de su expedición artística, el estreno del célebre poema dramático de Sem Benelli *La cena della beffe*, que recorrió triunfalmente los teatros de Italia, y que, ha obtenido el mismo gran éxito en otras varias naciones.

Difícil será en el escenario de Lara todo el aparato de presentación escénica que el poema de Sem Benelli requiere; pero sin duda Novelli y Yáñez harán el milagro.

Las demás novedades que Ermete Novelli anuncia son éstas:

Papa Genaro, drama en tres actos, de Enrico Novelli (Yambo); *L'impero di cucagna*, sátira en tres actos, de John Lehman; *Scarron*, en cuatro actos, de Catulle Mendes; *Un otopista*, en tres actos, de Pasetti; *I tre ladri*, en dos actos, de Notari, y *La inastosa*, de N. Fox.

El repertorio de Novelli es el de siempre: extenso, variado é interesantísimo.

Y huelga hablar de los monólogos de Novelli, porque en este género, y según saben todos, el ilustre artista italiano no tiene rival.

He aquí, en fin, la lista de la compañía:

Actores: Ermete Novelli, Luigi Ferrati, Emilio Piamonti, Vittorio Servolini, Ettore Pergiovanni, Julio Bernini, Sergi Tofano, Lino Piazza, Enzo Biliotti, Piero Spegazzini, Vincenzo Bartolotti, Enrico Baracchi, Arnolfo Aliandri, Ricciotto Suzzi y Ferdinando Dierrico.

Actrices: Olga Giannini, Lidia Liberati, Maria Barach, Aurelia Cattaneo, Yole Sandrinelli, Yolanda Bernin, Egloge Servolini, Louson Mori, Felicitá Ceresa, Luigia Galliaso, Luisa Mori, Fulvanda Bernini, Matilde Salvetti y Giuseppina Nanni.

Administrador, Cav. Franco Liberati. Secretario, Enrico Baracchi.

Scena especiali del Cav. Rovescalli, di Milán.

Costumi di Achille Finzi, di Torino.

Las diez funciones de Novelli en Lara serán en los primeros días de junio, y los actuales abonados pueden renovar el abono desde el 3 hasta el 9 de mayo en contaduría.

UNA BUENA IDEA

El tren de las sonrisas

Por los melancólicos.

NUEVA YORK. Miss Teodora Carter ha fundado una Sociedad que se titula «Asociación para el fomento de la alegría».

Dicha Sociedad tiene por objeto consolar a los enfermos, a los melancólicos, a los desesperados, y convencer a los que piensan en el suicidio de que la vida es bella y que son muy tontos los que tratan de abandonarla antes de que llegue la hora.

Se han adherido a ella infinidad de ricos atacados de esplin y numerosas mujeres a quienes la perspectiva de la soltería perpetua las llenaba de espanto.

Miss Teodora Carter ha practicado una información entre los miembros de la Sociedad que preside y ha escogido a los ciento más tristes, con objeto de alegrarles por un procedimiento nuevo.

Organiza actualmente un tren especial. En él montarán los cien socios y recorrerán los Estados Unidos y Méjico, divirtiéndose en grande.

En dicho tren serán representadas, en un teatro, obras alegres, operetas, comedias de enredo, farsas cómicas.

Los viajeros comerán opíparamente, se embriagarán con vinos caros, jugarán a todos los juegos imaginables y sólo se detendrán para renovar sus víveres y para dar conferencias en las estaciones.

Cuando el tren de las sonrisas, que así ha denominado Miss Carter al original convoy que organiza, llegue a una población, los viajeros, que habrán enviado telegramas a los periódicos rogándoles exciten al pueblo para que acuda a recibirles, pronunciarán discursos desde las ventanillas de sus coches, aconsejando al pueblo se entregue a la alegría y no conceda importancia ni a la falta de dinero.

Además, repartirán una hoja, resumen de su propaganda.

En dicha hoja se dice, entre otras cosas, lo que sigue:

«La vida es bella con dinero ó sin él. Naturalmente, el que tiene muchos dollars puede divertirse más que quien carece de ellos; pero estos últimos pueden recurrir a diversos procedimientos para embellecer su existencia.

No hagan caso de caseros codiciosos, tenderos envenenadores, ni médicos matasanos. Piensen en que las auroras son hermosas, seductores los crepúsculos, brillante el sol, olorosas las flores.

Y la naturaleza se ofrece a todos, y a nadie niega el espectáculo de sus encantos.

Además, en los Estados Unidos, todo el que trabaja gana dinero.

Y ese dinero puede ser empleado de un modo más inteligente que lo es.

Empleado en procurar el mayor número de placeres posibles. No compréis medicinas, ni frecuentéis las tabernas, ni paguéis a los caseros. No os caséis tampoco.

Trabajad y divertíos. El trabajo da el dinero necesario para comprar los goces.

Y cuando estéis tristes, id a los hospitales y a los cementerios. El espectáculo del dolor humano os hará apreciar más todavía la salud que disfrutáis, y la visión de la muerte os demostrará que la vida es el bien supremo.

Reid, Reid siempre y no estaréis enfermos nunca. La alegría es la medicina por excelencia. Cura todas las enfermedades morales y físicas.»

El tren de las sonrisas llevará en la locomotora un cartelón enorme con las palabras *Cheer up*, lema de la Asociación para el fomento de la Alegría.

TRIBUNA LIBRE

¡Viva la igualdad proteccionista!

Causa asombro leer la Prensa en sus publicaciones diarias sobre preparativos que se están estudiando para lograr de concertar un salvador Tratado de comercio, que habrá de ser cauce ventajoso a nuestra exuberante producción manufacturada y abrigo a nuestras pobres carnes desprovistas de sebo.

La lectura de algunos artículos abogando por la libre introducción del ganado extranjero pone los pelos de punta.

Nada menos que entre los intereses particulares se clasifica al de la ganadería del Reino. ¿Qué se entenderá por intereses generales?... ¿El de unos cuantos señores que sin exposición de ninguna clase se aprovechan de los sinsabores de los ganaderos y de la indiferencia del consumidor?

¿Para los aludidos caballeros es la reforma arancelaria de que se trata?

De la ganadería española viven las tres cuartas partes de los moradores de esta desgraciada Península, y con ella la agricultura, su inseparable compañera.

Si los periódicos que tratan de la carestía de la carne, ó los autores de esas publicaciones, se hubiesen tomado la molestia de leer cuanto se ha escrito sobre las causas de esa intencionada carestía, seguro estoy que no atribuirían ese vergonzoso fenómeno a la decadencia de nuestra ganadería, como parece deducirse, suponiéndola incapaz de abastecer nuestros mercados.

El verdadero motivo de tan elevados precios puede encontrarse en el afán de convertir organismos eminentemente administrativos en centros de propagandas políticas. ¿Qué culpa tiene la representación pecuaria de nuestro país, de la falta de celo que a todas horas se advierte en nuestros nunca bastante elogiados curadores municipales? No hay peor sordo que el que no quiere oír. Es tal la fuerza política de ciertos elementos, que los más meritorios esfuerzos encaminados a beneficiar la producción y el consumo se pierden en las ya famosas troneras de nuestro juego político.

Ahí están sobre el tapete los escándalos de Consumos, un día y otro expuestos en las columnas de un diario de la noche, y por más señas republicano. Hasta la fecha, que yo sepa, ni por lo visto el diario aludido, se han exigido las tremendas responsabilidades que de tales acusaciones se desprenden. ¿Benefician también a los intereses generales?

La ganadería española atraviesa otoños é inviernos entre sequías y heladas, que obligan al ganadero a capearlas con recursos extraordinarios. El agricultor sostiene sus reses con grandes dificultades, a cambio de la basura que aprovecha en enriquecer sus tierras. Años como el presente, se han vendido ganados sin cubrir gastos; ¿ha notado el consumidor el irrisorio precio que por ellos recibiera el propietario? El que suscribe ha enajenado reses de cerda al precio de una peseta el kilo. ¿A cómo lo ha pagado el consumidor?

Llega la primavera y, en general, con ella las aguas. Con éstas reverdece el campo, y el famélico ganado, que resistió el invierno a costa de grandes sacrificios que sus dueños se impusieron, aprovecha las primeras hierbas para reponer sus pérdidas carnes.

Esta circunstancia favorable a la ganadería se traduce en un retraimiento de ofertas, que tiene por consecuencia una pequeña alza en las cotizaciones acostumbradas.

Contribuye también a esa oscilación ascendente en los precios de la carne la paralización absurda de la matanza y consumo del cerdo, paralización impuesta, más que por las prescripciones sanitarias y legales (quero no ser mal pensado), por reaccionaria rutina. (Hay muchas poblaciones de España donde se mata cerdo todo el año.)

Estrechado el intermediario entre la justa y natural resistencia del ganadero a entregar sus reses y la imposibilidad de rebasar los exagerados límites a que hoy se expenden al público, procura disimular su insaciable deseo de lucro, extraviando la opinión del seguro camino que la guiara a descubrir las verdaderas causas de tan odioso monopolio.

Con fijarse en algunas papeletas de matanzas que conservan los ganaderos, y que seguramente pondrán a disposición de quien desee conocerlas, conseguirán los polemistas de tan importante problema poner el dedo en la llaga, y entonces, con un poco de buena fe y virilidad, se acabaría con esa carcoma social antes que ésta termine con las energías de la raza.

Seguramente que los que piden la libre introducción del ganado extranjero serán los primeros en manifestarse en el Salón del Prado a impulsos de su patriotismo.

¿Cuándo se cansará el pueblo soberano de escuchar a los que le quitan el pan de la boca! Embelesado con palabras sonoras sobre problemas que no digiere y que directamente no afectan al sustento de su hogar, deja pasar en silencio las mayores enormidades, que sólo benefician a sus caudillos.

Que no olvide que el adulador vive a expensas del que le escucha.

Quiero la protección para todos ó para ninguno, y prefiero lo segundo, como principio despabilador.

P. PIGNATELLI DE ARAGON

Este diario
no pertenece
al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

TRIBUNA LIBRE

El Vellochino de oro

Quiero, y con ello satisfago un justo deseo, hacer público mi agradecimiento de argentino á tres ilustres personalidades del periodismo español que, desde el instante que conocieron mis propósitos de salir en defensa de mi patria querida, se apresuraron á concederme un sitio en las columnas de sus respectivos diarios para mis artículos de protesta.

Me refiero á los directores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, La Mañana y España Nueva, tres prestigiosos periodistas que, con su actitud nobilísima, se han hecho acreedores á mi eterna gratitud de argentino.

Una de las causas que más hicieron arraigar en mi corazón el españolismo que me caracteriza, y que me honro en sacar á relucir cuantas veces se me presenta ocasión para ello, fué el ver, allá en mi patria del alma, los mil actos con que la colonia española prueba á diario el amor que siente por su España.

Más de una vez me he sentido presa de profunda emoción al conversar con un español y al ver que éste, evocando la tierra de sus amores, dejaba correr lágrimas de ternura y tristeza infinita.

No quiero decir con esto que desconozca la existencia de esos desdichados y malvados antipatriotas que se distinguen de sus otros buenos hermanos por la constante, ponzoñosa y criminal difamación con que á diario zahieren á su patria, achacando á ésta sus desastres personales. ¡Para bien de España, estos despreciables vibreznos son tratados en mi país como ellos merecen!

El santo respeto con que el español pronunciaba el nombre de su patria, y el entusiasmo fogoso, viril, rayano en el frenesí, con que les veía acudir á todos los terrenos cada vez que á un mentecato, producto de todos los países, se le ocurría disparatar esgrimiendo en contra de España la superchería, que es lo que personifica á esos seres, que, no pudiendo emplear recursos en que juegue principal papel la ilustración, apelan á la superchería, decía que esa gallarda actitud del español me entusiasmaba y hacía-me soñar con el país que tales afectos en sus hijos despertaba.

Llegué á España, y en ella sólo he oído palabras de amistosa y leal fraternidad. Desgraciadamente, en medio de estas notas de entrañable amor se ha producido un paréntesis que ha bastado para reflejar en mi ánimo la misma conmoción que en mi tierra noté en el patriota español.

Un ciudadano, Perico de los Palotes, embarca con rumbo á Buenos Aires, creyendo que á su llegada le recibiría la población en masa, postrándose ante sus plantas de conquistador de guardarrápia, y que el agua que otros calentasen á costa de mil penurias le serviría á él para *cebar* reposadamente su mate. No ocurriéndole las cosas como el nuevo *argonauta* esperaba, y éste, tras una espera de días, reembarca con dirección á su pago, una vez en el cual empuña la péñola, de la que se sirve á guisa de cánula para expeler toda la bilis almacenada por su fracaso.

Husos Cañizares, no vayáis á esa mentida Jauja, no, no vayáis; oídme á mí, que os lo digo por *larga experiencia*; ese es un país perdido, pues para hacer fortuna es necesario trabajar, y esto no debe ser; las fortunas hay que encontrárselas *hechitas*. Todo esto lo chillá moviéndose más que una ardilla y tratándolo de que, á fuerza de gritos, reparen en él.

Felizmente, está en la conciencia y convicción de la inmensa mayoría de los españoles que la República Argentina es un gran país, lleno de riquezas, de vigor, y en el que son admitidos todos los habitantes del mundo que vayan á él animados del propósito de formarse una posición al amparo de sus sabias leyes y protección de sus autoridades. Esto es lo que sabe y le consta á la inmensa mayoría de los españoles.

Un caballero, D. Arturo R. Trottonda, periodista y cansado tal vez de la suerte de que disfrutaba en este encantador Madrid, quiso mejorarla, y para ello no vio otra solución que la de liar su *lingera*, enfundar su pluma y, ¡hala!, á Buenos Aires, en busca de mejor suerte. Hasta aquí no hay nada que pueda ofender ó herir mi patriotismo, ¿verdad? Ciertamente es el caso que el Sr. Trottonda llega á Buenos Aires, recorre las calles de la reina de las ciudades americanas, y desencantado al ver que, á pesar de sus paseos y conjuros, no le sale al encuentro la mágica fortuna que soñó encontrar en cuanto llegase y con sólo llamarla, desilusionado, reembarca, pone proa á España, y una vez en ella principia á atronar los espacios con sus prédicas y campañas en contra de lo que él llama país de mistificación.

Pase que tal hiciese siempre que sus palabras fuesen acompañadas de pruebas irrefutables.

Pero eso de que por haber permanecido en un país *quince días* se crea ya más que con suficiente autoridad para pretender juzgarlo, es irrisorio y profundamente temerario.

En un artículo mío, publicado en La Mañana y en España Nueva del mes de marzo, inserté un cuadro demostrativo con los precios de los alimentos más necesarios, así como los jornales que se abonaban á los obreros en Tucumán y en Buenos Aires.

Ahora estudiaré el caso de un hombre cuya situación concuerde con la del *detractor* de la Argentina. Tomo por objeto para mi demostración un periodista joven y que desee radicarse en la capital federal. El periodista, una vez desembarcado, hace sus *entradas* y logra un puesto de repórter en La Nación ó La Prensa ó en La Argentina, cosa que no le será muy difícil, siempre que no carezca de talento y deseos de trabajar. Cualesquiera de esos tres grandes y hermosos diarios le darán, salvo el caso de escribir con los pies, un sueldo que nunca será inferior á *cien pesos mensuales*.

Asegurada ya esta asignación mensual, puede colaborar en otros de los innumerables diarios que se publican en la gran ciudad, y si su predilección le inclinase por las revistas, tiene la importantísima *Caras y Caretas*, que paga espléndidamente la colaboración de cuanto buen escritor llama á sus puertas. ¿Que estas colaboraciones son muy eventuales y no puede sacarse gran cosa de ellas? No es exacto; pero acepto la suposición de que sea así y de que el ingreso que dejen sea únicamente de *treinta pesos mensuales*, que, unidos á los cien anteriores, suman *ciento treinta pesos mensuales*. Y esto en el caso de ser pesimista y que la suerte del periodista sea tan escasa como lo es el conocimiento que el Sr. Trottonda tiene de mi país; y aceptando que la suerte ingrata se complazca cerrándole toda otra puerta, resulta que el periodista sólo puede arbitrar *ciento treinta pesos mensuales*.

Para satisfacer sus necesidades y aficiones gastronómicas puede instalarse en el hotel de la Paix (no es reclamo, ¿eh?), en el cual encontrará habitación higiénica y comida excelente y abundante por la modesta suma de *tres pesos diarios*. Pero como aun me parece esto algo dispendioso para mi periodista, encuentro en un número de La Nación el siguiente anuncio, que escojo entre muchísimos otros del mismo estilo y asunto; lícite así: «Pieza amueblada y con buena pensión en casa de familia inglesa, á sesenta pesos; buena oportunidad para aprender inglés; Cangallo, núm. 2.479.» Esta oferta me parece de perlas para mi periodista, que así puede economizar todos los meses *setenta pesos*, de los cuales debe sacar para el lavado de su ropa *quince pesos*, con los que me figuro bastará, juzgando no poseerá un vestuario á lo Frégoil. Si es fumador, puede satisfacer su vicio á destajo, pues hay cigarrillos exquisitos al precio de veinte centavos la cajetilla. Seis pesos de tabaco, unidos á los quince del lavado, dejan reducidos los setenta á cuarenta y nueve pesos.

El vestirse es problema de fácil solución, pues hay muchos sastres que se dedican á confeccionar trajes para gentes de pocos recursos, cobrándoles una cuota mensual de cinco pesos.

Con esta base de cuarenta y nueve pesos tiene el periodista más que sobrado bienestar para invertir los ratos de holganza en cultivar amistades que puedan aproximarle á personas que por su posición social y política le sean provechosas y le faciliten los medios de poder ir logrando formar el andamiaje que le lleve al logro de sus aspiraciones. Y conste que este plan de vida desarrollado fuera de la Capital Federal, en pueblos de la misma provincia de Buenos Aires ó en el interior de la República, hubiese sido de más fácil y segura solución, por la razón poderosísima de que en esos sitios no hay tan gran concurso de pretendientes y porque en ellos los gastos y exigencias no son ni la *cuarta parte* que en la Capital Federal.

Y después de todo lo dicho, ¿por qué ese periodista, que al ser tal debe ser persona de ilustración, comete la *temeridad de ir tan alto intelectual* á buscarse la vida á un país en que, según él, no son bien recibidos los que desembarcan, llevando por todo equipaje un título de abogado ó de bachiller y creyendo que esto ya le habilita para que el país se descubra y prosterne ante ellos?

Ya que él sabía que entre nosotros lo que más falta nos hace no son abogados ni bachilleres, puesto que con los nuestros tenemos de sobra, sino agricultores, obreros, manos que trabajen, no con la pluma, pero sí con el arado y el azadón, ¿pretendía acaso dedicar á estas rudas faenas sus manos de dual finura? ¡Si tal pensó, soy el primero en loar sus intentos! Muchos cincinatos deseamos!

Para ilustrar la manía anti-argentina del Sr. Trottonda, que fué á mi país en busca del vellochino de oro y que no lo encontró por querer precipitar los sucesos, voy á darle nuevos datos estadísticos relativos á la que él llamó *árida* provincia de Buenos Aires, y que él desconoce en absoluto.

La extensión total de la provincia de Buenos Aires es de 305.121 kilómetros cuadrados. El número de cabezas de ganado bovino que forman la gran riqueza de esta provincia es de *diez millones trescientos cincuenta y un mil doscientos treinta y cinco*. El ganado caballar asciende á la cantidad de *dos millones quinientos diez y nueve mil novecientos cincuenta y tres*.

Los ovinos son: *treinta y cuatro millones seiscientos cuatro mil novecientos setenta y dos*.

Entre nosotros, el censo agropecuario ha revelado que en la provincia de Buenos Aires existen 55.587 explotaciones ganaderas, que abrazan una extensión de 256.738 kilómetros cuadrados, de los cuales 13.534 están comprendidos entre 101 y 300 hectáreas, 11.328 entre 11 y 50 hectáreas, 10.564 de 10 y menos hectáreas, 7.038 entre 51 y 100 hectáreas, 4.491 entre 301 y 500, 3.871 entre

501 y 1.000 hectáreas, 2.738 entre 1.001 y 2.500 hectáreas. Entre 2.501 y 3.750 hectáreas existen 724 establecimientos ganaderos. Entre 3.751 y 5.000 hectáreas, 389. Entre 5.001 y 7.500, hay 379. Las propiedades de más de 10.000 hectáreas son muy escasas en la provincia, pues de 10.001 á 12.500 se cuentan 95; de 12.501 á 25.000, hay 162. Entre 25.001 y 37.500 hectáreas, existen 25; entre 37.501 á 50.000, aparecen 11; y, por fin, de más de 50.000, sólo 9.»

El valor de los ganados, instalaciones, máquinas y enseres llega á la elevada suma de **4.500.000.000 de pesos papel**. Y conste que estas cifras sólo se refieren á la provincia de Buenos Aires.

Figuran luego la provincia de Santa Fé con 3.413.446 cabezas de ganado bovino y 913.965 de equino.

La provincia de Entre Ríos tiene 3.145.639 cabezas de bovino y 647.107 de equino.

La de Corrientes con 2.244.340 bovino y 300.585 equino.

La de Córdoba con 2.639.480 de bovino y 997.514 de equino.

La de San Luis con 578.889 de bovino y 210.099 de equino.

La de Santiago del Estero con 628.652 de bovino y 208.615 de equino.

Para otra vez reservo muchísimos otros datos, que los iré citando á la par que el señor Trottonda prosiga sus impresiones. Me abstengo de agregar comentarios á las cifras anotadas, por creer que la elocuencia aplastante de ellas no los necesitan.

RAFAEL PADILLA

Tribunales

Un error judicial?

PARIS. El gobernador de la Guyana francesa ha impetrado del Gobierno que sea reducida á quince años la condena de trabajos forzados á perpetuidad, que actualmente se halla cumpliendo el confinado Briere, acusado como autor del célebre crimen de Corancez.

Aquel sensacional proceso despertó poderosamente el interés de la opinión pública en Francia, y la sentencia fué muy discutida, no faltando muchos que se inclinaron á creer en la inocencia del condenado.

Ahora, la petición del gobernador de la Guyana ha vuelto á poner sobre el tapete el caso del colono Briere, á quien no pocos siguen creyendo víctima de un error judicial.

Un redactor de *Le Radical* ha interrogado á este propósito á uno de los magistrados más ilustres de los Tribunales parisienses.

«Briere fué sentenciado en 1901—ha respondido el magistrado,—y claro es que, después de tanto tiempo, sólo conservo un recuerdo confuso de aquella causa.

Sin embargo, no puedo ocultarle á usted que siempre tuve dudas sobre la culpabilidad de aquel hombre, acusado de un crimen tan monstruoso como el de haber asesinado á sus cinco hijos, todos ellos de corta edad.

No fué posible, ni lo ha sido después, encontrar ninguna prueba directa del crimen, y la condena solamente tuvo que fundarse en indicios, que el Tribunal apreció gravemente.

Los cargos más terribles que se formularon contra Briere fueron un chaleco suyo, manchado de sangre, que se descubrió en un montón de basura, y las huellas de algunas manchas de sangre en el pantalón.

Aunque aparentemente estos cargos son gravísimos, no dejan de ofrecer caracteres dudosos.

El chaleco pudieron mancharlo y ponerlo allí para comprometer á Briere otro u otros individuos que fueran los verdaderos autores del crimen, y que quisieran despistar á la justicia.

En cuanto á las manchas de sangre del pantalón, el colono de Corancez declaró que aquel mismo día había matado un conejo y, aunque uno de los médicos peritos declaró que entre la sangre humana y la sangre del conejo hay diferencias grandísimas, se estableció respecto de este asunto una controversia, y los médicos no consiguieron al fin ponerse de acuerdo.

Numerosos testigos declararon que Briere había amado siempre á sus hijos con toda el alma. ¿Qué razón explicaba un cambio tan terrible que le indujera á matarles?

Se dijo que el colono quería desprenderse de los niños para poder libremente casarse con una mujer que tenía mucho dinero; pero los informes adquiridos después han confirmado que aquella mujer no tenía tales riquezas, ni apenas lo necesario para atender á los gastos más imprescindibles de la vida.

Todos los antecedentes de Briere eran inmejorables. Después de su condena lleva nueve años de vida ejemplar, hasta el punto de haber merecido que el gobernador de la Guyana se interesara por él, en atención á su buena conducta.

Un hombre así, ¿podía ser un padre desnaturalizado? ¿Y qué razón había para que lo fuera?

Yo nada afirmo, ni nada niego; pero no puedo menos de sentir dudas.»

Estas declaraciones del magistrado han sido comentadas al hacerse públicas y han producido honda impresión.

Escándalo curulesco.

PARIS. Telegramas de Niza dan cuenta de haber terminado el proceso relativo á la herencia de la señora Antognini.

Poirier y Boutonnet, los representantes de la Agencia Coutot, han sido condenados á un año de prisión.

Los escribanos Antossi y Rossetti resultaron sentenciados también á cuatro meses de cárcel.

MUERTE DE UN DRAMATURGO

BJORNJONSON

En señal de duelo.

CRISTIANIA. El Storching ha levantado la sesión en señal de duelo por la muerte de Bjornson.

El telégrafo nos comunicó la noticia del triste desenlace que ha tenido la enfermedad que desde hace tiempo retenía al ilustre dramaturgo Bjornson Bjornsterne en un Sanatorio de París, adonde fué hace algunos meses para someterse al procedimiento del doctor D'Arsonval.

Pocas vidas tan fecundas, tan agitadas y tan gloriosas como la de Bjornson en los tiempos modernos.

Su fecundidad fué enorme, sus obras se tradujeron á todos los idiomas, su literatura ruda y sincera se impuso en todas partes.

Nació en 1832 en Kvikue (Noruega), estudió en Cristiania y luego pasó á Dinamarca, donde publicó su libro *Cuentos noruegos*.

Fué director del teatro de Bergen y estuvo en Cristiania al frente de un periódico que hizo campañas muy ruidosas con criterio avanzadísimo.

Viajó mucho por Europa, pasando largas temporadas en Italia, y volvió luego á su país, donde figuró activamente en la política, al frente del partido republicano.

Desengañado después, renunció á la política y se entregó por completo á la literatura. Sus poesías son de una belleza intensa y de una sinceridad incomparable.

La característica de su musa es un candor primitivo, áspero y grandioso. Ibsen era, ante todo, pensador; Bjornson era, principalmente, poeta.

Entre ambos hombres de genio hubo ruidosas polémicas y furiosa enemistad por divergencias políticas y literarias, á pesar de estar ligados por vínculos de parentesco.

Las obras poéticas más famosas de Bjornson son *Arnljot Gelin*, poema épico, publicado en 1870; *Poesías y cantos*, y *Nuevos relatos*.

Sus novelas más famosas fueron *Solbajen*, *En buen camino*, *Magnhild*, *La herencia de los Kurts* y *Arna*.

Pero la mayor gloria de Bjornson está en su teatro.

Los españoles conocemos cuatro de sus obras, tal vez las más importantes: *Una quiebra*, que representaron en Madrid varias compañías italianas; *El Rey*, que está traducido en la Biblioteca Sempere; *Más allá de las fuerzas humanas*, obra de gran trascendencia social, de la cual hizo una notable traducción D. Pedro González Blanco, y *El guante*, bellísimamente traducida al castellano por D. Gabriel Maura.

El guante fué la obra más discutida y que obtuvo mayor resonancia entre todas las de Bjornson. En Noruega influyó tan grandemente en la vida social, que centenares de matrimonios proyectados no llegaron á celebrarse á consecuencia del estreno.

Bjornson sostenía en *El guante* la teoría moral de que el hombre debe llegar al matrimonio en las mismas condiciones de pureza que la mujer.

Otras obras dramáticas de Bjornson, que obtuvieron gran éxito, fueron las siguientes: *Halte Hulda*, *En la lucha*, *Maria Estuardo en Escocia*, *Los recién casados*, *Geografía y amor*, *Laboremus*, *Monogamia y Poligamia* y *Collin*. Esta última se estrenó en 1903, en la misma fecha en que Bjornson fué agraciado con el premio Nobel.

La superioridad de la lámpara «OSRAM» está demostrada por hechos y no por afirmaciones gratuitas.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

EL PROBLEMA DE LA HABITACIÓN

Casas baratas para los funcionarios públicos

Una ceremonia.

ROMA. El problema de la habitación ha causado últimamente serios disturbios en Nápoles y en Bari.

Cada tres ó cuatro meses, los caseros de dichas poblaciones se reúnen y acuerdan aumentar el precio de los alquileres de los pisos. Los inquilinos se han cansado de soportarles y, en el colmo de la exasperación, se han dedicado á darles sendas palizas.

Los sucesos de Bari han sido sintomáticos. Los inquilinos han organizado verdaderas partidas de la porra, y cuando una de éstas ve á un casero en la calle, le rodea y le da una felpa como para él solo.

Dichos inquilinos han formado una especie de Sociedad secreta, con secciones de barrio. Las partidas de la porra, compuestas por miembros de la sección, se relevan y vigilan cuatro horas cada una.

Y el infeliz casero que se aventura á salir de su domicilio es seguido por la partida y apaleado indefectiblemente.

El sistema de Bari, que han divulgado los periódicos socialistas con la piadosa intención que es de suponer, va á ser copiado en otras poblaciones, y especialmente en Milán y en Roma.

En esta capital, la crisis de las viviendas ha llegado á ser tan grave, que el Gobierno ha decidido tomar cartas en el asunto.

Hace un año, el Parlamento italiano votó un crédito de 10 millones de liras destinado á

la construcción de casas baratas para los empleados públicos.

Pero dicho crédito no había sido invertido todavía á causa de las crisis políticas, y los funcionarios romanos estaban furiosos.

El Gobierno, sabedor del disgusto que entre ellos reinaba, ha adquirido un campo de cinco hectáreas en la puerta Salaria, en las afueras de Roma, y ha decidido construir en él un barrio de casas baratas e higiénicas.

En estas casas vivirán exclusivamente los funcionarios públicos de sueldos menores de 5.000 liras al año.

Dichos empleados pagarán, en concepto de alquiler, la mitad exacta de lo que pagan ahora.

Además, podrán ser propietarios de la casa pagándola á plazos. Sin embargo, como el barrio en cuestión será insuficiente para albergar á todos los empleados del Gobierno que viven en Roma, en breve comenzarán los trabajos de construcción de otro en la Piazza d'Armi, en el otro extremo de la ciudad.

Ayer, el Rey Víctor Manuel colocó la primera piedra del barrio que será construido cerca de la puerta Salaria.

La ceremonia fué muy solemne y la presenciaron todos los funcionarios públicos residentes en Roma.

Los caseros romanos están furiosos, y dicen que el Gobierno no debe hacerles competencia arrebatándoles los inquilinos, que ahora tienen sujetos á su dominio.

Con NESFARINA, se evitan los trastornos gástricos en los niños.

BRUSELAS

Congreso Mundial de Asociaciones Internacionales

Unos días después de la inauguración de la Exposición universal de Bruselas, del 9 al 11 de mayo, tendrá lugar el primero de los grandes Congresos del año, el Congreso mundial de las Asociaciones internacionales, el cual se presenta como una manifestación colectiva de las agrupaciones y de las instituciones que persiguen la organización sistemática de la vida internacional.

Más de setenta y cinco Asociaciones, Uniones, Congresos, Institutos, Oficinas establecidas sobre bases internacionales, se han adherido hasta la fecha al Congreso mundial. No son solamente los que han establecido su centro en Bélgica, sino también una treintena de otros organismos que tienen el suyo en capitales extranjeras.

La Unión Interparlamentaria ha tomado una actitud llena de iniciativas para provocar este movimiento de cordialidad y de solidaridad, y al lado de ella están el Instituto del Derecho internacional, la Oficina internacional de Pesos y Medidas (Sèvres), la Asociación Geodésica internacional (Potsdam), el Instituto Marey (París), la Asociación internacional para la protección de los trabajadores (Basilea), la Oficina internacional de las Repúblicas americanas, el Instituto Nobel (Stokholm), los grupos internacionales de Espiritismo, que han juzgado útil hacerse encontrar sus delegados en Bruselas con las Instituciones internacionales que allí tienen sus Centros.

La orden del día de la reunión se compone de las cuestiones de coordinación y de cooperación, las de unificación de los métodos y sistemas de unidades, la terminología científica, la lengua internacional y el régimen jurídico de las Asociaciones internacionales.

El Rey ha concedido su protección al Congreso en términos que han expresado la mayor simpatía por las ideas que inspiran á los organizadores. El Congreso, en efecto, demostrará los esfuerzos continuos de los belgas para desarrollar las obras internacionales y su deseo de ver á Bélgica consagrar una parte notable de sus esfuerzos á la gran obra del siglo XX: la organización de la vida internacional.

Avisos útiles

Preguntad á vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

En todas las comidas bebed

VITTEL GRANDE SOURCE

PECASTAING, Príncipe, 13, Madrid.

HIPOTECAS

Interés módico. Plazo de uno á cuarenta años con pequeñas amortizaciones. Préstamos realizados, 15 millones de pesetas. «El Hogar Español». Peligros, 20, Madrid.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

BARCELONA

CRÓNICA SEMANAL

Ha quedado definitivamente constituido el partido de Unión federal nacionalista republicana; las bases de constitución, que ya conocían nuestros lectores por haberlas publicado toda la Prensa, han sido aprobadas por las Asambleas de las distintas fracciones que componen el nuevo partido unificado. Este debutará en las próximas elecciones de esta ciudad, y en la designación de candidatos se tendrá en cuenta la ponderación de fuerzas de los distintos componentes.

Los nacionalistas tendrán dos puestos en la candidatura de mayoría; otros dos los de la antigua Unión republicana, y uno los federales. No están determinadas aún las personas que han de ocupar estos puestos. Por los nacionalistas se indica a D. Pedro Corominas y a D. Eduardo Calveti; por la Unión republicana a los Sres. Junoy y Corominas (D. Eusebio), y por los federales a Vallés y Llobet.

Ha fracasado la unión de las derechas con la Liga Regionalista, que ha decidido ir a las elecciones con candidatura propia, sosteniendo como plataforma electoral el manoseado programa del Tivoli, antiguo de Solidaridad; los de la Defensa Social, juntos con los conservadores y carlistas, presentarán otra candidatura.

Finalmente, los radicales, que, según toda probabilidad, tienen asegurado el triunfo de la mayoría, luchan con grandes dificultades para confeccionar la suya. Lerroux quiere imponer candidatos casi desconocidos del partido, lo que produce disgustos y protestas; pero al fin y al cabo se impondrá, como siempre, la autoridad indiscutida del jefe del radicalismo barcelonés.

En los distritos rurales de esta provincia la lucha electoral será muy empeñada. Parece ser que tienen asegurado el triunfo los candidatos siguientes:

Ministeriales: Ramón Bosch y Alsina, por Vich; Alfonso Sala, por Tarrasa; Vila, por Manresa; Pedro G. Maristany, por Mataró; Pajol, por Berga, y Saguier, por Arany.

De la Liga regionalista: Bertrán y Musitu, por Vilanova; Ferrer Vidal, por Castellterciol, y J. Pla, por Granollers.

Unión federal: Cruells, por Sabadell; Miró, por San Felip, y Zulueta, por Vilafranca.

En Igualada, el resultado aparece dudoso entre Godó y Rahola, ministerial el primero y de la Liga el segundo.

Así, el resultado probable de las elecciones en esta provincia es el siguiente: capital, cinco radicales lerrouxistas y dos de la Unión federal, y en el resto de la provincia, seis ministeriales, tres de la Liga regionalista y tres de la Unión federal, quedando un último puesto indeciso entre un ministerial y un regionalista. En suma, resultarían así elegidos diez republicanos de todos matices, siete ministeriales y tres regionalistas. Comparadas estas cifras con las de las elecciones pasadas, resulta que los ministeriales ganan siete puestos, que los carlistas pierden dos, la Liga tres y los republicanos.

Las elecciones para compromisarios, que han de elegirse en su día un senador por las Económicas de la región, fueron muy disputadas. Los elementos conservadores, unidos a los ministeriales y Defensa social, votaron una candidatura que debía elegir por senador al obispo, enfrente de la regionalista.

La nota pintoresca de esta elección resultó del hecho de votar librepensadoras con los católicos una misma candidatura. Vimos allí escenas oradoras de los mítins contra las escuelas laicas del brazo de los partidarios del laicismo; anticlericales rabiosos al lado de curas y canónigos; la más extraña mezcla; espectáculo, con todo, viejo aquí, en Barcelona, en donde la pasión política ejerce tal influencia en los ánimos, que todo anda revuelto y tergiversado.

Dejando el tema político, el de más actualidad estos días, por ser el más simpático de las fiestas de sociedad, podemos señalar esta semana el baile celebrado en el Hotel Colón por la Junta de Señoras del Patronato contra la Tuberculosis.

Además de los asistentes de esta clase de fiestas, debía añadirse en ésta el que las señoras debían acudir a él descontentas y cubriendo sus cabezas con sombreros. Esta novedad, pues tal resultaba en Barcelona, produjo excelente efecto. Los trajes que lucieron nuestras damas eran ricos y elegantísimos; pero en donde se puso mayor cuidado y se demostró un mejor gusto fué en la elección de los sombreros.

Entre las señoras y señoritas que concurrieron a tan agradable fiesta recordamos a la baronesa de Salillas, marquesa de Oliver, baronesa de Maldá, baronesa de Burguete, marquesa viuda de Monsolís, marquesa de Santa Isabel, condesa de Santa María de Sans, señoras y señoritas de Rius, Ponsich, Sevilla, Fuster, Planas de Garriga, Taltabull, Mercader, Collarés, Montoya de Fabra, Grassot, Moreta, Vigo, Fontrodona, Santamaría, Ricard de Güell, Muntadas, Reinoso de Pagés, Bertrán y Musitu, Escubós, Azcárraga, Mendia, Tejada, Andreu, García Faria, Puig, Mario, Suelves, Puerto Nuevo, Zaragoza, Vehils, Ramos, Martí, Palmerol, Bruguera, Santa Isabel, Llorach, Durán, Ortembach, Puig y Pallejá, Carreras y otras muchas que sentimos no recordar.

Ha terminado la temporada de ópera en el Liceo, en donde se han dado tres ciclos completos de la trilogía de Wagner, con un éxito completo.

Es el magnífico salón de conciertos del

Orfeo Catalá, la excelente Orquesta Sinfónica de Madrid dará cinco conciertos bajo la dirección del maestro Arbós.

En el abono figuran las familias más distinguidas de esta ciudad, y todo hace augurar un éxito a los simpáticos profesores madrileños.

En el teatro Eldorado, Zaccanti dará tres funciones, y Novelli nos visitará el próximo mes, dando una serie de veinte funciones en Novedades.

La temporada teatral de primavera será interesantísima, y es de esperar dará algo de animación a nuestra ciudad, que bien lo necesita, pues con la agitación de los tiempos pasados, y por natural retraimiento de nuestra gente, la vida social y de relación es casi nula.

ALMOGAVAR.

ELECCIONES EN PROVINCIAS

La contestación de las derechas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La coalición de las derechas ha remitido al presidente de la Liga Regionalista la contestación a la carta de ésta, en que rehusaba entrar en la coalición.

La contestación está redactada en términos fuertes, dentro de la cortesía.

Dice que la negativa de la Liga acusa un inverosímil desconocimiento de las especiales y críticas circunstancias locales de Barcelona, que exigen la concentración de cuantos amen la religión y la Patria.

Niega que la coalición pretenda hacer política, y califica de pretexto lo que alega la Liga para negarse a entrar en ella, cuando hace poco se unió a otros partidos en las elecciones de Vich, Granollers, Manresa y Berga.

Dice que el amor a Cataluña no es monopolio del partido regionalista, y que el programa de éste es vago e indeterminado.

Reproduce las frases del obispo de Vich, de que Cataluña ha de ser cristiana, ó no será.

Dice que es un sofisma pretender, como hace la Liga, que los principios sociales y religiosos no pueden ser mezclados en las luchas políticas.

Contesta a la pregunta de si aceptan ellos el programa del Tivoli, que el asunto es libre para cada partido de los que entraron en la coalición, porque ésta sólo tiene a establecer la paz moral y material en el pueblo.

Terminan asegurando que no se arrepienten de haber invitado a la Liga, pues así los barceloneses podrán apreciar la conducta de unos y la de otros.

En Tarragona.

TARRAGONA. (Miércoles, mañana.) Según avanzan los días se va viendo algo clara la cuestión electoral, aunque hay distritos en los que la confusión.

He aquí el estado y condiciones de la lucha:

Tarragona.—Se presentan D. José Nicolau, alto empleado del ministerio de Fomento, hijo de la capital, apoyado por el Gobierno; D. Ramón Mayner, radical; D. Julián Nougués, federal; el marqués de Tamarit, tradicionalista, y el Sr. Massó, radical. Es seguro el triunfo de Nicolau, cuya candidatura, aunque nueva, se ha hecho muy simpática. En segundo lugar es probable el triunfo de Nougués, y el tercer lugar se lo disputarán Mayner y Tamarit, siendo dudoso el éxito, porque si bien Tamarit tiene en Tarragona mucho partido, en cambio Mayner tiene casi todo el censo de Reus.

Tortosa.—Como ministerial se presenta por primera vez diputado el joven marqués de Villanueva y Geltrú, hijo del marqués de Marañón, frente a D. Adolfo Navarrete, conservador, y a Lletget, republicano. Descontado el triunfo del primero.

Roquetas.—Luchan D. Manuel Kindelán, ministerial, y D. José Ruffo Franquet, conservador. Es indiscutible el triunfo de Kindelán, aunque le dará que hacer Franquet, diputado provincial por el distrito.

Gandesa.—Aquí la lucha será empeñadísima entre D. Mateo Vila, ministerial democrático, y D. Juan Caballé, solidario y actual diputado por el distrito. Es probable el triunfo del primero.

Valls Montblanch.—Es una incógnita este distrito. Lucharán Dasca, ministerial, y Rahola, solidario. Es aventurado predecir quién logrará el éxito.

Vendrell.—También en este distrito la lucha será tremenda. Se presentan Moriano, ministerial; Alegret, conservador, y D. Jaime Carner, nacionalista. La división de los monárquicos hace probable ó casi seguro el triunfo de Carner, muy querido en el distrito. Si se retira Moriano, como se susurra, se equilibrarían las fuerzas contendientes y sería más dudoso el resultado.

De cualquier modo, en esta provincia dará juego la lucha electoral.

En Alcalá de Henares.

ALCALÁ DE HENARES. (Miércoles, tarde.)

Ha llegado el candidato monárquico D. Vicente Buendía, abriendo un entusiasta recibimiento.

Esta noche será obsequiado con un banquete por el Comité democrático y otras personalidades.

Reina gran entusiasmo.

En Piedrabuena.

PIEDRABUENA. (Miércoles, tarde.)

Con motivo de la venida del candidato a la diputación, el ex ministro D. Rafael Gasset, hay gran entusiasmo en esta población.

Hablábase levantado cuatro arcos de follaje con flores y sentidas dedicatorias, ofrecidos por labradores y obreros.

El Círculo de la Amistad ha preparado un banquete de cien comensales, de las más distinguidas personalidades de aquí, esperando que en él haga manifestaciones el señor Gasset.

Un candidato ministerial.

QUERO. (Miércoles, tarde.)

El candidato oficial Sr. Ramos llegó ayer. Un inmenso gentío le esperaba.

El alcalde y amigos muy significados acompañaronle hasta el Ayuntamiento, donde el Sr. Ramos habló a todos.

Una orquesta de más de veinte mozos le dio una serenata.

La opinión muéstrase muy satisfecha, y confía en el triunfo del Sr. Ramos, hijo del distrito.

El Sr. Ramos pasó el día de ayer en Villacastán y visitó la mayoría de las casas del pueblo, siendo muy bien recibido por todos.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el candidato D. José Luis Torres, al que esperaban en la estación multitud de electores.

Mañana marchará a Ceuta, donde se le prepara un gran recibimiento.

También se presenta un republicano; pero el triunfo de Torres está descontado.

No es D. Valeriano.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, mañana.) No es D. Valeriano, sino D. Antonio Weyler quien será candidato a diputado en las próximas elecciones.

Los republicanos han celebrado otra reunión anoche, acordando presentar a D. Jerónimo Pon y D. Francisco García.

El general Weyler regresará mañana a Barcelona. Hoy visitará sus posesiones de Manacor.

Llegada de un candidato.

SALAMANCA. (Miércoles, tarde.)

Ha llegado el candidato conservador por Seguros D. Eloy Builón.

No obstante no tener adversario, recorrerá el distrito.

En éste se le prepara un gran recibimiento.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Los republicanos han comenzado con gran entusiasmo los trabajos electorales.

Don Alvaro de Albornoz ha cambiado impresiones con la Junta electoral, y esta noche y sucesivas dará conferencias en algunos Círculos republicanos.

Se propone también recorrer los pueblos del distrito.

—Es segura la presentación aquí de dos candidatos católicos; uno de ellos ha obtenido la venia del alcalde.

Las derechas se preparan a luchar, y no sería extraño que hubiese sorpresas.

—Ha salido para Egea-Sos el candidato D. José García y para Caspe el Sr. Ossorio.

—Se encuentra aquí el ex diputado a Cortes D. Ramón Muntadas.

—Ha llegado a Daroca el candidato don Luis Guirao y Díaz de Revenga.

También ha llegado su contrincante el Sr. Barceños.

—El Sr. Maura ha escrito al Sr. Castellón una carta muy cariñosa, diciéndole que los conservadores presentarán un candidato a senador, habiendo sido elegido el más antiguo, que es D. Manuel Ballesteros.

Los candidatos de las derechas.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Rotas las negociaciones con la Liga Regionalista, las derechas han ultimado la candidatura de diputados por la circunscripción de Barcelona.

Forman la candidatura los Sres. Sanllehy, Sandiumenge, conde de Santa María de Pomés, Fortuny y Diaz.

Soriano en Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el tren correo ha llegado hoy D. Rodrigo Soriano, procedente de Madrid.

En la estación le esperaban sus amigos políticos, quienes le han acompañado hasta el Casino Central, donde les ha dirigido la palabra en el salón de juntas.

Les ha anunciado que está dispuesto a comenzar una campaña electoral activa.

En la Línea.

LA LÍNEA. (Miércoles, noche.) En Los Barrios se ha celebrado un mitin de propaganda electoral, a favor de la candidatura del republicano Sr. Ventura.

—Han hecho uso de la palabra, además del referido candidato, los Sres. Ledesma y Troyano.

También se encuentra aquí el candidato oficial, que llegó ayer.

Gasset en Ciudad Real.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) El ex ministro Sr. Gasset ha regresado de Teruel, Carrión y Piedrabuena, siendo acogido con entusiasmo en todos los pueblos del distrito.

Esta noche se celebrará un mitin en el teatro de Verano, estando repartidas todas las localidades.

Las calles están llenas de forasteros y Comisiones electorales.

En Las Palmas.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Se hacen trabajos para proclamar con arreglo al artículo 29 los candidatos que han de representar esta circunscripción en las próximas Cortes.

—Parece que todos ó casi todos los candidatos han decidido retirarse, para que el domingo sean proclamados los señores conde de Romanones y D. Julio Burell, liberales, y D. Leopoldo Matos, conservador.

Con los republicanos, que intentaban oponerse a esta resolución, se están ultimando las negociaciones.

En Tenerife.

TENERIFE. (Miércoles, noche.) Se han reunido los directores de la llamada Unión patriótica, y han acordado no votar a ninguno de los candidatos que indique el Gobierno, ni a los que sean propuestos por los jefes de partidos nacionales.

Fundamentan su acuerdo diciendo que como la Unión es soberana, no acepta indicaciones de nadie que represente al Poder central.

Este acuerdo ha producido malísima impresión en el público, pues coloca a Tenerife en situación desairada con los partidos nacionales, ahora que el país necesita todo apoyo para el triunfo de sus legítimas aspiraciones.

Como protesta frente a esta actitud, que ha sido impuesta por los elementos revolucionarios dominantes en Unión patriótica, los liberales no relacionados con esa agrupación se disponen a defender la candidatura ministerial, formada por los Sres. Cobian y Benítez de Lugo.

Los conservadores, que se organizan rápidamente y adquieren en todos los pueblos gran fuerza, a pesar de la ruda campaña que contra ellos hace el grupo republicano-morista, votarán en todos los pueblos de las tres islas al candidato del partido, Sr. Delgado Barreto.

El tercer lugar, que siempre se ha reservado en esta circunscripción a las oposiciones dinásticas, se lo disputa ahora al Sr. Delgado Barreto el candidato republicano Sr. Sol y Ortega, dándose el caso inaudito de que a éste lo apoyen, por imposición de los radicales, que apenas contarán con mil votos; los que se llaman representantes de partidos monárquicos en la Unión patriótica.

A pesar de todo, cada día gana más terreno la candidatura conservadora, que se considera asegurada.

La candidatura de Unión la completan los Sres. Domínguez Alfonso y Ruiz Benítez.

ESTADO DE "BOMBITA".

Impresiones de ayer tarde.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.)

El diestro Bombita pasó la noche tranquilo. Junto a su cama permaneció el mozo de estroques Bojilla, retirándose la cuadrilla en vista de que el maestro descansaba.

Esta mañana, a las diez, el doctor que le asiste le hizo la cura, levantando el apósito de la herida.

Esta se halla en buen estado.

El diestro se resiente más que nada de la laceración del hombro.

También se resienta anoche de algunos dolores en el costado izquierdo; pero se le puso un parche y le desaparecieron.

Según el doctor que le asiste, Bombita tardará quince días en restablecerse, no pudiendo tomar parte en las siguientes corridas: día 29, en Jerez; 1.º de mayo, en Sevilla; el 4 y 5, en Puertollano, y el 8, en Sevilla.

Se cree que la primera corrida en que podrá tomar parte será la de Caudete, el 15 de mayo.

El diestro Bombita ha comenzado hoy a recibir visitas de importantes personalidades, con quienes ha conversado.

Ha recibido multitud de despachos, que han sido contestados inmediatamente, interesándose por su salud.

El banderillero Blanquet, hablando de la cogida, ha confirmado la impresión que eníamos ayer nosotros.

El diestro había recibido dos achuchones del toro, a los que no dió importancia, por sus muchas facultades y resistencia física.

Confiado en éstas y en su excesivo valor, el diestro se confió, recibiendo entonces la última arrancada.

Todos están conformes en que fué cogido por exceso de valentía.

De anoche.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ricardo Torres continúa igual.

El doctor Donday le ha hecho una nueva visita, procediendo a una inspección externa de los apósitos.

Ha encontrado las heridas en buen estado. Siguen acudiendo a la fonda muchas gentes para enterarse de cómo sigue Bombita y no se les permite la entrada, salvo contadísimas excepciones, para evitar molestias al paciente.

También continúan llegando telegramas de toda España, suscritos por admiradores y amigos del diestro.

Gallito está conforme con la creencia de que la cogida se debió a un exceso de confianza y a un mayor derroche de valentía.

El Gallo, filósofo a su manera, ha dicho, refiriéndose al trance:

«Más vale una grita a punto, que un veintinueve. (Textual.)»

Dice un periódico local que Ricardo Torres no toreará hasta la corrida de Beneficencia, perdiendo, además de las que dije, las de Caudete y Talavera.

A pesar de ello, me ratifico en los informes anteriormente enviados.

Gallito debía salir anoche para Jerez, pero ha aplazado el viaje hasta hoy por el deseo de visitar a Ricardo Torres.

La entrevista de ambos diestros ha sido muy afectuosa.

La cuadrilla del Bomba marchó ayer a Jerez.

Bombita se ha levantado esta tarde. Ha ocupado una butaca y ha recibido a contados amigos.

Ahora—once de la noche—descansa.

En previsión de complicaciones, por la herida del peroné, le ha sido administrada al herido una inyección de suero antitetánico.

FIESTA INTERRUPTA

Incidente en Alhucemas

Agresión de un kabileno.—Su captura. ALHUCEMAS. (Miércoles, noche.) He aquí cómo ocurrió el incidente a que aludía en mi telegrama de anteaayer.

Había terminado ya la merienda celebrada por numeroso elemento militar y civil de esta plaza en compañía de moros adictos en la isla próxima a la tribu de Beni-Urriaga, cuando se oyeron varios disparos y se notó el choque de proyectiles contra unas rocas muy cercanas.

Los moros se mostraron muy extrañados, suponiendo en un principio que eran balas perdidas disparadas por kabilenos que practicaban ejercicios de tiro al blanco en el campo; pero algunos de los nuestros pudieron ver a un moro que subía, ocultándose por la falda del monte Adrar Sidam.

El capitán Miaja, sobreponiéndose a la general sorpresa, aconsejó se tuviese calma, invitando a los moros a salir en busca y captura del agresor.

Los moros se disputaron el privilegio de embarcar en los botes para dirigirse a la playa en persecución del criminal.

Al mismo tiempo salieron corriendo del castillo de Ajdir y casas sitas en los cerros, multitud de kabilenos que también se lanzaron en pos del fugitivo, cercando la parte del monte en que se hallaba aquél, que fué poco después encontrado escondido en una cueva próxima a la playa.

Los moros que iban en los botes pretendieron lynchear al detenido en el mismo sitio de la captura; pero lo impidieron los principales de Ajdir que lograron arrebatarse a los enfurecidos moros, los cuales pudieron, sin embargo, darle abundantes porrazos, dejándole bastante maltrecho.

Convenientemente maniatado, fué embarcado el preso en un bote, que, custodiado por otro que tripulaban caracterizados cabos de kabila, lo condujo a la isleta, en donde quedó en poder nuestro, haciéndose cargo de él el ayudante de plaza, quien, a su vez, vino a entregarle al comandante militar.

Entre los kabilenos que se distinguieron en la persecución del agresor figuran el conocido Sultán, que tantos servicios tiene prestados a la plaza; el jefe Ben Amuchi, el Perra Chica, Otero Misias, alias el Moro, que es médico entre los suyos, y un también muy conocido jefe de Sidukar, que fué el que dispuso se entregara al prisionero a los excursionistas en la isleta.

Con su conducta y actitud demostraron todos la influencia que tiene alcanzada España en el campo, y el respeto, no conseguido hasta hoy en casos semejantes, que a esas gentes les inspira y merece nuestra bandera.

El autor de los disparos se llama Aliuch Ben Amaz; pertenece a la kabila de Beni-Urriaga y tiene su casa en el poblado de Isibisat. Ejerce de vendedor de carbón, y el mismo día de la agresión estuvo por la mañana en esta plaza vendiendo su género.

Se cree que el acto por él realizado lo inspirara el deseo de vengarse de algún correctivo.

Los principales jefes de su kabila piden se le aplique sin contemplación alguna la pena que merezca.

El detenido se muestra muy pesaroso.

Los kabilenos que le capturaron fueron obsequiados por el vecindario de la plaza con un té moro.

Los más caracterizados de entre los pobladores del vecino campo se han ofrecido para realizar nuevas excursiones en unión nuestra, haciendo protestas y dando pruebas de su sumisión y afecto a España.

Este incidente no tuvo, como se ve, importancia alguna, ni tendrá la menor consecuencia, si bien pone de manifiesto el engrandecimiento de nuestro prestigio entre los habitantes de estos campos.

Ha llegado el vapor Alemania, a cuyo bordo saldrán kabilenos segadores para Orán.

DESDE MELILLA

El regimiento del Príncipe.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) A bordo del Cataluña ha marchado a la Península el regimiento del Príncipe.

El general Sotomayor ha aplazado su salida.

El Doniente.

Continúa reinando fuerte Poniente.

TELEGRAMAS OFICIALES

MELILLA. Comandante en jefe a ministro Guerra:

«En vapores Cataluña y Rabat han salido para Málaga Cuartel general segunda brigada segunda división, con un general, un jefe, dos caballos y regimiento del Príncipe, con cinco jefes, 29 oficiales, 1.198 tropa, 64 mulos, carro de municiones y 230 bultos equipaje y material.»

MELILLA 27. Se ha efectuado hoy relevo de segunda brigada primera división, que ha venido esta plaza, por brigada Cazadores, que cubre posiciones que hay desde blocaus de Carriles, pasada la primera caseta, hasta Atlaten, quedando en Nador cuartel general, con dos batallones, dos escuadrones y una batería montaña. Zelúan lo ocupa un batallón Cerihola; ya resto de posiciones, desde primera caseta en Beni-Sicar, península Tres Forcas y estribaciones Gurugú, están ocupadas por fuerzas de Africa y Melilla. También se han concentrado en campamentos inmediaciones plaza Ingenieros y Admi-

nistración Militar afectos primera división. Ha fundado esta rada cañonero *Maria Molina*. No ocurre novedad.

Regreso de tropas.

MALAGA 27. A las quince ha salido tren militar 1.201, con primer batallón regimiento Príncipe, compuesto de tres jefes, 18 oficiales, 590 tropa, cuatro caballos, 32 mulos y dos carros.

MALAGA 27. A las diez y nueve y treinta hoy salió tren militar 1.205, con segundo batallón regimiento Príncipe, compuesto tres jefes, 11 oficiales, 612 tropa, cinco caballos, 35 mulos y dos carros municiones.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

El Rey, satisfecho.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Al recibir esta mañana el capitán general a los periodistas ha manifestado que el Rey ha marchado de nuestra ciudad muy complacido del pueblo y de la guarnición, no pudiendo ocultar su satisfacción, que expresó durante su estancia aquí repetidas veces.

Gratificación.

Antes de abandonar la Capitanía el conde del Serrallo, gratificado espléndidamente, en nombre del Rey, a todos los servidores subalternos.

La Escolta Real.

Los oficiales de la Escolta Real han sido invitados hoy por sus compañeros del regimiento de Sesma a una excursión a la Albufera, donde fueron obsequiados con una paella. Por la tarde han regresado a nuestra ciudad.

Probablemente mañana marchará la Escolta Real a Madrid.

Nombramiento de gentilhombre.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) D. Ricardo Garrido, que ascendió a general por su heroico comportamiento en la campaña del Rif, ha sido honrado por S. M. el Rey con el nombramiento de gentilhombre.

Recibe con tal motivo muchas felicitaciones.

Para los pobres.

El Rey, además de la cantidad de 2.000 pesetas que entregó al alcalde para que sea repartida entre los que le dirigieron memorias, dejó al gobernador civil 1.500, también para los pobres.

Ambas autoridades han comenzado el estudio para dilucidar la justificación de las necesidades expuestas en los mencionados memoriales.

De regreso.

En el tren correo han marchado a Madrid 80 agentes de Policía de los que vinieron a Valencia con motivo del viaje regio.

Los moros leales.

Probablemente el moro conocido por *el Gato* y los demás que se encuentran ahora en Barcelona vendrán pronto a Valencia.

El Comité de la Exposición y la delegación del Centro Hispano-Marroquí se ocupan en la preparación de agasajos para los moros leales.

Obsequios.

La Comisión de propaganda de la Exposición ha entregado al marqués de Viana, para la Reina doña Victoria, una magnífica reproducción, sobre seda, del cartel anunciador del certamen nacional inaugurado por D. Alfonso.

El ejemplar está adornado con agremiaciones muy artísticas. Igual obsequio hizo la Comisión a los señores Canalejas y Ruiz Valarino para sus esposas.

Conflicto solucionado.

Cerca de cien personas que adquirieron ayer billetes para marchar por la línea de Barcelona, hubieron de quedarse en Valencia por no permitirles la Policía entrar en los andenes cuando salía el tren regio.

Los perjudicados han recurrido en queja a la Compañía.

El gobernador civil, enterado de lo sucedido, ha telegrafiado a Madrid.

Previas las correspondientes consultas, se ha convenido en que los billetes fueran válidos para hoy.

Los viajeros de referencia han salido ya en varios trenes.

Un banquete.

Una Comisión de concejales, presidida por el alcalde, ha ido a bordo de los buques de guerra surtos en este puerto para invitar a la oficialidad al banquete con que será obsequiada mañana por el Ayuntamiento en el palacio de la Exposición.

El regreso del Monarca.

El viaje de regreso del Rey ha sido verdaderamente triunfal.

Ha sido aclamado en todas las estaciones con gran entusiasmo, especialmente en las de Játiba y Fuente de la Higuera.

La plaga de «poll roig».

El presidente de la Diputación provincial ha dirigido al ministro de Fomento una instancia, en la que pone de relieve los estragos que causa la plaga de *poll roig*, y ruega sea destinada alguna cantidad a combatirla.

Los soldados de fiesta.

Hoy y mañana están dispensados de servicio los soldados de la guarnición, en premio a su brillante comportamiento en los diferentes actos en que tomaron parte con motivo del viaje del Rey.

Telegramas contestados.

El presidente del Comité de la Exposición, Sr. Trénor, ha recibido cariñosas contestaciones a los telegramas de salutación que dirigió a la Reina, a los Sres. Moret y Maura y al Comité de la Exposición de Bruselas, con motivo de la inauguración de la de Valencia.

ANDALUCIA

El cadáver de M. Audibert.

MALAGA. (Miércoles, mañana.) El cadáver del cónsul de Francia en Málaga, recién

mente fallecido, M. Audibert, será trasladado en un buque a Marsella, donde recibirá sepultura en el panteón que allí posee su familia.

Coronel fallecido.

Ha fallecido el coronel del regimiento de Extremadura, Sr. Lacorte, cuyo entierro se verificará a las diez de la mañana de hoy. Su muerte ha sido muy sentida.

Feria en Cártama.

En el cercano pueblo de Cártama se ha celebrado la tradicional feria, que ha estado concurrencidísima.

Hubo muchas transacciones de ganado. Se aplaudieron preciosos fuegos artificiales que se quemaron.

La procesión resultó lucidísima. La Virgen fué llevada en un nuevo y magnífico trono.

Turistas austriacos.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el vapor *Thalia*, conduciendo turistas austriacos. Estos recorren las calles de la población y se muestran encantados de la dulzura del clima.

Los soldados del Príncipe. — Regreso de fuerzas.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) A las seis de la mañana fundó el *Rabat*.

A las siete hizo lo propio el *Cataluña*. El *Rabat* trae de Melilla a seis compañías del Príncipe y al general Brualla.

El *Cataluña* otras dos compañías del mismo Cuerpo.

Estas fuerzas marcharon a Melilla el 12 de septiembre, y han intervenido en cinco acciones de guerra.

Sufrieron varios ataques de los moros, entre ellos el famoso del 28 de septiembre, en el que murieron el comandante Alvargonzález y el cabo Noval.

Sus bajas en la campaña fueron: 16 muertos en el campo de batalla, tres heridos y otras 16 bajas por enfermedades y accidentes.

En el muelle recibieron a estas tropas el gobernador militar, Comisiones de la guarnición y mucho público.

Van en dos trenes. El primero salió a las tres de la tarde; el segundo sale a las seis.

Desórdenes en Ubrique.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El jefe del puesto de la Guardia Civil de Ubrique ha puesto en conocimiento del gobernador civil que, con motivo de la llegada a aquella población del candidato señor marqués de Salobral, se han producido algunos desórdenes.

Un descarrilamiento.

Cerca de Jerez descarrilaron dos ruidas de la máquina del tren corto; afortunadamente no ha habido desgracias, y una hora después quedaba expedita la vía.

Preparativos.

El delegado de la Compañía Transatlántica ha pasado el día a bordo del vapor *Alfonso XII*, inspeccionando los trabajos que allí se hacen para dotarlo de toda clase de comodidades.

Para que S. A. la Infanta Isabel pueda contemplar las joyas notables que se encuentran en las iglesias de Cádiz, se llevarán éstas a la Catedral.

Entre dichas joyas, figuran dos soberbias custodias y una magnífica corona de plata.

Cónsul decano.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Los cónsules extranjeros acreditados en ésta han acordado nombrar decano al de Austria, D. Joaquín Rodríguez.

Para la cruz de Burell.

La Asociación de la Prensa gaditana cooperará a costear las insignias de la gran cruz de Alfonso XII otorgada por el Gobierno a don Julio Burell.

Para recibir a la Infanta.

Se ha concedido permiso a las cigarreras para que concurren a las tribunas construidas por el Ayuntamiento en la plaza de Isabel II para recibir a la Infanta Isabel.

Representante a la Argentina.

La Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes enviará a uno de sus socios a la Argentina, indicándose a D. Juan Sánchez Noriega.

El crucero «Numancia».

Ha fundado en la bahía, procedente de la Carraca, el crucero «Numancia», que saldrá el viernes, a las dos de la tarde, para Tánger llevando a la Embajada.

La compañía Guerrero-Mendoza.

María Guerrero ha escuchado esta noche grandes ovaciones en la representación de «Mancha que limpia».

El Gran Teatro ha estado lleno, quedándose gran número de personas sin poder adquirir localidades y produciéndose algunos conflictos y reclamaciones.

Mañana se celebrará el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza, hallándose vendidas todas las localidades del teatro.

Cena clásica.

Mañana obsequia esta noche con una cena clásica a los hermanos Quintero.

ARAGON

Campaña higiénica.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Los inspectores médicos municipales han emprendido una enérgica campaña contra los comerciantes que vendan géneros en malas condiciones.

A los que contravengan las disposiciones higiénicas se les cerrarán los establecimientos.

Huelga.

Se hallan en huelga cien obreros de la Federación de construcción de edificios que trabajaban en una obra de D. Juan Solana.

La huelga obedece a la despedida de uno de los obreros.

Las bases que proponen los obreros las rechaza el contratista.

El gobernador, Sr. Weyler, hace gestiones para solucionar el conflicto.

Se han celebrado varias conferencias, sin llegar a un acuerdo.

Fiestas.

En el barrio de Casetas se celebrarán fiestas los días 30 de abril y 1 y 2 de mayo.

Habrán funciones religiosas, dianas, capeas, bailes de sociedad, carreras ciclistas, reparto de premios a los niños, retretas, iluminaciones y otros festejos.

Otras noticias.

En breve se organizará una fiesta de aviación, para la cual se contratará al aviador M. Stockel.

—M. Gaudart ha salido para París.

—El violinista Pepito Portas se propone dar conciertos en algunas provincias de España.

Ha adquirido un violín, fabricado en París, por el precio de 5.000 francos.

Noticias diversas.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil ha visitado esta tarde el hospital provincial, con el inspector de Sanidad, el decano de los médicos, Sr. Gascón, y los diputados Sres. Ardany y Naval.

Ha recorrido todas las dependencias, examinándolas minuciosamente.

Durante largo rato estuvo en la sala de infecciones.

Ha quedado muy complacido de los buenos servicios del hospital.

—Esta tarde ha emprendido el viaje con dirección a la República Argentina D. Demetrio Galán, representante de la Asociación de ganaderos.

En la estación le despidieron el gobernador, Sr. Weyler; el alcalde, Sr. Fraile; todos los profesores de la Escuela de Veterinaria y muchos alumnos y amigos particulares.

—La huelga de la Federación de constructores continúa lo mismo.

El Sr. Weyler lleva con acierto las gestiones encaminadas a solucionar la cuestión.

—El Ayuntamiento de Albacete se ha dirigido al de esta ciudad, pidiéndole coadyuvante a la gestión que se propone hacer en el ministerio de Hacienda, para que se exima del pago de tributos a las fincas destinadas a servicios municipales.

—El presidente del Centro Aragonés de Barcelona ha dirigido otro escrito al alcalde, pidiéndole la concesión de la medalla de oro para la bandera del Centro.

—En el paseo de la Independencia han sido hallados algunos restos humanos, y muy cerca de ellos una escopeta y una hoja de sable.

Supónese que pertenecieron a héroes de la Independencia.

—Mientras se trasladaba de domicilio la vecina Joaquina Cacho, unos ladrones penetraron en la casa y se llevaron algunos muebles.

ASTURIAS

Los anormales.

OVEDO. (Miércoles, tarde.) El distinguido profesor de la Universidad de Burdeos, M. Regis, ha dado una notable conferencia en la Universidad.

El conferenciante disertó en francés acerca de la educación de anormales psíquicos.

El público le ovacionó.

Lucha electoral.

Prosigue la lucha electoral con encarnizamiento sin precedentes.

Los candidatos se muestran infatigables en la propaganda.

CANARIAS

Noticias de Las Palmas.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) Ha zarpado el *Carlos V* para Montevideo, donde aguardará la llegada del *Alfonso XII* para escoltar a la Infanta Isabel hasta Buenos Aires.

—Esta tarde llegó un buque de guerra holandés, que cambió los saludos con la plaza.

En un café ha ocurrido una sangrienta reyerta entre varios marineros del mismo, resultando gravísimamente herido uno de ellos y un guardia municipal.

—En Arucas ha perecido sepultado en una cantera un infeliz obrero.

CASTILLA LA NUEVA

Niña quemada.

ALCALA DE HENARES. (Miércoles, tarde.) Anoche falleció a consecuencia de fuertes quemaduras, producidas por una hoguera de papeles, jugando con otras niñas, Pilar García, de treinta meses.

El suceso ha causado gran impresión.

El candidato Sr. Buendía, tan pronto como se enteró del triste suceso, socorrió con metálico a la familia de la niña.

Un crimen.

CIUDAD REAL. (Miércoles, mañana.) Comunican de Criptana que en dicha población ha sido cometido un crimen espantoso.

A las once de la noche, cuando se dirigía a la estación, para esperar a un hermano que había salido de Madrid, D. Julio García Casarubios, acompañado de sus hijas Teresa e Isabel, encontró al novio de esta última, Ángel Romero, persona de malos antecedentes. Sin que mediara una palabra, Romero sacó un revólver y disparó contra D. Julio, hiriéndole de gravedad.

Luego hizo fuego contra su novia, hiriéndola mortalmente.

Viendo que la infeliz respiraba todavía, cortó el cuello con una navaja y dióla una puñalada en el corazón.

El asesino se dio a la fuga; pero poco después presentose a las autoridades.

Ha ingresado en el cárcel de Alcázar.

El suceso ha causado gran sensación en Criptana, donde la pobre Isabel era muy querida.

Don Julio García sigue en grave estado.

CASTILLA LA VIEJA

Torero que regresa.

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) Procedente de Méjico ha desembarcado en este puerto el valiente matador de novillos Pascual González (Almanseño).

Me ruega dirija en su nombre afectuoso saludo a la afición y a la Prensa.

CATALUÑA

Los rifenios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los moros continúan agasajados.

El alcalde les obsequiará con una excursión a Badalona, donde visitarán las fábricas, y después serán obsequiados con un *lunch*.

Ahora recorren las fábricas y talleres de construcción más notables de la ciudad.

Las próximas fiestas.

La Comisión de fiestas ha ultimado los detalles de las proyectadas, que empezarán el próximo domingo.

Como el presupuesto extraordinario en que están incluidas no ha sido aprobado aún, se lucha con dificultades de carácter legal, que se confía resolver antes del domingo.

La Semana de Aviación empezará en dicho día.

El local del Hipódromo está preparado para la fiesta.

Vista de un proceso.

TARRAGONA. (Miércoles, mañana.) Hoy ha comenzado en la Audiencia la vista de una causa del Juzgado de Valls contra Antonio Gatell (a Carabaso, Nicasio Miracle y Rosa y Josefa Sabaté por doble asesinato de Antonio Muñoz y Juan Besora la tarde del 24 de marzo de 1909.

Según la calificación del fiscal y de la acusación privada, el Miracle debía 750 pesetas a los interfectos, quienes le asediaban para cobrarlas, por lo que forjó la idea del asesinato, que propuso a su criado Antonio Gatell, hallando en éste materia dispuesta para el crimen por existir gran enemistad entre Gatell y los interfectos y ser el procesado de pésima condición, pues ya ha sufrido dos condenas.

Puestos de acuerdo Miracle y Gatell, y avisado éste por las hermanas Sabaté de que los interfectos estaban solos en una viña que tenían en término de Alcover, se presentó allí y, ocultándose detrás de una pared, disparó una carabina contra Antonio Muñoz, que era joven y robusto, atravesándole el cuello, y seguidamente con un hacha le dió tres golpes en la cabeza y con una cuchilla hasta 16 puñaladas en el cuerpo. Acto seguido, y aprovechándose del terror que produjo el otro interfecto la muerte de su hijo político, le acometió con el cuchillo, sin hallar resistencia, pues era un anciano de setenta y cuatro años, degollándole horriblemente hasta separar la cabeza del cuerpo.

El procesado está confeso. Es tipo repugnante.

Hay 83 testigos, enorme público y gran expectación.

Telefonaré resultado.

El presupuesto extraordinario.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El gobernador ha notificado al Ayuntamiento haber aprobado el presupuesto extraordinario, con lo cual han quedado solventadas las dificultades legales que habían surgido para la consolidación de los contratos celebrados con los encargados de organizar las fiestas de primavera.

La canonización del beato Oriol.

En breve se celebrarán las fiestas conmemorativas de la canonización del beato José Oriol.

Entre ellas figura una procesión solemne para trasladar las reliquias del santo desde la Catedral, donde se hallan, a la iglesia del Perdón.

Asistirán el arzobispo de Tarragona y los obispos de Barcelona, Vich, Gerona y Seo de Urgel.

La Administración Militar.

Las fuerzas de Administración Militar regresadas de Melilla han sido obsequiadas con un banquete por sus compañeros de armas.

El general subintendente Sr. Sárraga brindó elocuentemente por las fuerzas regresadas y por el soldado del Cuerpo que murió en el primer combate habido en Melilla, y cuyo retrato figura en el salón del Cuerpo.

Los obreros y el alcalde.

Una Comisión de obreros sin trabajo ha vuelto a visitar al alcalde, exigiéndole la organización de una brigada volante donde puedan ganar un jornal.

Como usaran de formas destempladas, el alcalde ordenó se retiraran de su despacho.

El delegado del Fomento.

Mañana saldrá para Cádiz, a fin de incorporarse a la comitiva oficial que va a la Argentina, el delegado nombrado por el Fomento, D. José Amiral.

La herencia de Ferrer.

El Juzgado militar ha terminado sus diligencias en Mongat y Tiana relacionadas con la herencia de Ferrer Guardia, fusilado en Montjuich.

Consejo de guerra.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado Consejo de guerra contra Luis Castellá, maestro laico de Granollers, acusado de haber encontrado la autoridad en la escuela que el procesado dirige un manuscrito, que copiaban los alumnos, y cuyo texto se conceptuó injurioso para la patria y para el Ejército.

El fiscal pidió para el procesado cuatro años y dos meses de prisión. El defensor solicitó la absolución.

Los kaidés moros.

Los kaidés moros han visitado hoy el Circolo de la Unión Mercantil, donde han sido muy obsequiados.

Una desgracia.

En una barraca de pescadores situada en la playa del Cementerio viejo, una niña de ocho años quiso encender una luz; el fuego prendió en la ropa de la niña, y las llamas se comunicaron también a la paja que cubría la choza.

Cuando los vecinos de los sitios próximos acudieron a prestar auxilios, la barraca ardía completamente.

Pudo extraerse a la niña, que se encuentra en estado gravísimo.

GALICIA

Montero Rios, picado.

SANTIAGO. (Miércoles, mañana.) La Prensa ha hecho pública una carta del señor Montero Rios.

Ruega en ella el ex Presidente del Consejo que se borre su nombre de la relación de individuos que componen el Claustro universitario, y que sea relevado del cartel laudatorio que con la mención de su nombre y de hechos varios de su vida figura en el claustro de la Universidad, donde estudió la carrera de Derecho.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de abril de 1860.

Por acuerdo del Ayuntamiento de esta corte va a sustituirse con tubos de hierro embutidos la tubería de p'omo de que hasta ahora se había hecho uso para la conducción de aguas potables.

S. M. el Rey, á quien el Ayuntamiento de esta corte ha ofrecido los materiales de la puerta de Recoletos, para que sea levantada otra vez en el sitio que designe, ha dispuesto, según dice un periódico, que se coloque en el centro del semicírculo que une el Museo de Pinturas con el Jardín Botánico, con objeto de hacer una nueva entrada al Retiro.

Al cuartel de San Gil se le va á dar nuevo ensanche, á consecuencia de haber cedido S. M. la Reina, y puesto á disposición del ramo de Guerra, la casa tahona que forma parte de aquel edificio.

Anuncia *La España* que en cuanto llegue el general O'Donnell, serán convocadas las Cortes.

Es natural que así que regrese el Presidente del Consejo se resuelvan todas las cuestiones pendientes.

Esta noche desembarcará en Alicante el duque de Tetuán, y mañana á medio día esperamos que se hallará en Aranjuez el bravo general, á quien la patria debe tan eminentes servicios.

Nuestro querido amigo el diputado á Cortes D. Manuel María Santa Ana, ha llegado á esta corte de regreso de su expedición á Andalucía.

La paz con el Imperio de Marruecos quedó firmada el 26, como habíamos anunciado; sus cláusulas están enteramente arregladas á los preliminares que ya conocen nuestros lectores.

Así se estipula que los límites de la plaza de Ceuta sean en lo sucesivo los demarcados por los comisionados que se nombraron; al efecto se conviene en la inmediata ratificación del Tratado de Melilla; se acuerda el establecimiento en Santa Cruz de una pesquería como la que existió en otros tiempos; se señala el 1.º de junio próximo para el pago del primer plazo de la indemnización de 400 millones, debiéndose completar el resto en lo que quede de año, si bien el Emperador se reserva el derecho de acortar los plazos para recobrar antes la plaza de Tetuán; se conserva ésta para España, en garantía, hasta el completo pago, y se adquiere el derecho de establecer una iglesia católica y de conservar á perpetuidad el cementerio donde se hallan enterrados nuestros hermanos.

Por último, se señala el plazo de veinte días, dentro del cual debe ser ratificado el Tratado.

Los ministros continúan en Aranjuez, á excepción del de Marina, que ha regresado hoy á Madrid.

Parece que el Ayuntamiento de esta corte tiene el propósito de establecer un lavadero público cubierto y surtido con las aguas del Canal de Isabel II, que se construirá en las inmediaciones del Hospital de la Princesa.

El diputado á Cortes Sr. Olózaga ha llegado á esta corte, de vuelta de su expedición á Andalucía.

Al día siguiente de la ejecución de Ortega apareció en Tortosa un pasquin que decía así: «La sangre del inocente Ortega ha de ser vengada dentro de tres ó cuatro meses.»

Se va á proceder al estudio de un canal de riego que fecundice algunas importantes zonas de la provincia de Jaén.

Banquetes aristocráticos

En ellos hemos visto que, en sustitución del agua del Lozoya, se servía la cada día más acreditada agua de Cabreiró. No en balde las clasificó el análisis del eminente Dr. D. Santiago Ramón y Cajal entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas. Depósito, Arenal, 1, segundo.

CASA DE LA VILLA

Construcción de tribunas.

La Comisión municipal de festejos ha dispuesto sacar á concurso la construcción de tribunas para presenciar la batalla de flores que ha de celebrarse en el Parque de Madrid en junio próximo.

Hasta el día 7 de mayo próximo, á las dos de la tarde, se admitirán proposiciones en pliego cerrado en la secretaría del Ayuntamiento.

En el despacho de mayoría de la misma se hallarán de manifiesto las bases del concurso todos los días no feriados, de diez de la mañana á dos de la tarde.

Ateneo Médico Municipal.

Hoy jueves, á las seis y media de la tarde, se reúne el Ateneo Médico Municipal, continuando la discusión del tema del Sr. Lizcano. Hará uso de la palabra el Sr. Fernández Sanz.

Obreros honrados.

Los cabos del servicio de Fontanería Alcantarillas Secundino Piñero y Gregorio Pendero han encontrado en los absorbentes de las calles de la Abada y Carmen una cartilla del Monte de Piedad por valor de 100

pesetas y un título de la Deuda perpetua de 500 pesetas nominales.

Entregados ambos documentos á sus jefes, se han remitido después por la Alcaldía á la Jefatura Superior de Policía.

Recurso de alzada.

Ayer se comentaba en el Ayuntamiento la noticia de haber sido presentado un recurso de alzada ante el gobernador contra el acuerdo municipal concediendo 25.000 pesetas para gastos de la representación de conejales que vaya á la República Argentina.

Pidiendo urbanización.

Varios vecinos del barrio del Sur se han dirigido al presidente de la Comisión municipal de casas baratas pidiendo la urbanización de la extensa barriada del Sur, con el fin de que los particulares se decidan á construir casas higiénicas y baratas, que vendrían á resolver el problema de gran número de modestos empleados y obreros de las estaciones del Mediodía y Delicias, ministerios de Fomento é Instrucción pública y Centro de Construcciones metálicas, existentes en las inmediaciones de la citada barriada.

Mundo eclesiástico

Hállanse vacantes las sacristanías de Cañaveras, Abia de la Obispaña, Valdemorillo y Castillejo Sierra, en la provincia de Cuenca.

Han fallecido el cura párroco de la iglesia de San Esteban (Cuenca), D. Jesús de la Plaza y García, y el canónigo de la Catedral de Santiago D. Antonio López Ferrero.

En Vich circulan con profusión unas hojas dedicadas á hacer campaña contra la blasfemia, en cuyas hojas se estampan grabados alusivos al texto de la citada publicación.

El virtuoso é ilustrado obispo de Cuenca, D. Wenceslao Sangüesa, ha dado la voz de alerta en su diócesis acerca de la multitud de *hojitas* que, apellidadas *piadosas*, encierran absoluta impiedad.

En su forma exterior son idénticas á las que se utilizan para la propaganda católica. Aconseja el prelado que cuando dichas hojas lleguen á los pueblos las entreguen los feligreses á los curas párrocos, para que éstos las inutilicen.

Han terminado en el Noviciado los ejercicios que han venido practicando por espacio de ocho días las superiores de las Hermanas de la Caridad de los diferentes centros de España.

En breve regresarán dichas superiores á sus respectivas residencias.

Esta mañana se han reunido en detenida conferencia, en uno de los departamentos de la secretaría de cámara del Obispo de Madrid, los señores penitenciario de la Catedral de esta corte y los curas párrocos de las iglesias de San José y de San Andrés. Parece que esta entrevista se ha relacionado con las conferencias morales que mensualmente se celebran en todas las parroquias de Madrid.

¡Qué bien se encuentra

el que tiene la inmensa suerte de que todo su organismo funcione á la perfección! Y para que la principal función de la vida esté reglamentada, nada como el uso diario de las AGUAS DE CESTONA.

EJERCITO Y ARMADA

Reparación de fuerzas.

El regimiento del Príncipe salió ayer de Málaga en dos trenes, como ya dijimos; el primer tren, núm. 1.201, partirá de dicha ciudad á las tres de la tarde, deteniéndose en Bobadilla de 5,50 á 6,50 de la tarde para que tomen el rancho las fuerzas, llegando á Córdoba á las 11,45 de la noche. De Córdoba saldrán á la una de la madrugada, tomándose el primer rancho en Valdepeñas, de 10,23 á 11,18; el segundo en Aranjuez, de 5,25 á 6,40 tarde, y llegando á Madrid á las 8,50 noche.

En Madrid, por la línea de circunvalación, pasará el tren á la estación del Norte, de la que saldrá á las 11,12 noche. En Valladolid y León tomarán los ranchos, de 8,41 á 10,31 el primero y de 5,32 á 7 tarde el segundo, llegando á Oviedo á las 12,50 de la madrugada del día 30.

El segundo tren militar, núm. 1.205, saldrá de Málaga á las 7,30 de esta tarde, llegando á Puente Genil á las 12,25 noche, para salir á las 12,39; á Espeluy, á las 7,20 mañana del 28, de donde saldrán á las 8, tomando el rancho de la mañana en Baeza, de 8,55 á 9,51, y en Alcázar el de la tarde, de 4,45 á 6,10, llegando á Madrid á las 12,25 madrugada.

Pasará, como el anterior, á la estación del Norte por la línea de circunvalación, saliendo á las 2,20 de la madrugada del 29 y tomándose los ranchos en Avila y Palencia, á cuyo efecto se detendrá de 7,18 á 8,30 en la primera capital, y de 3,28 á 5,20 tarde, en la segunda, llegando á Oviedo á las 5,5 de la madrugada del 30.

El capitán general de la séptima región dispondrá las fuerzas del regimiento que han de ir á Gijón.

De personal.

Se autoriza al general de división D. Manuel Martín González para residir en Segovia en situación de cuartel.

—Es nombrado ayudante del general Crespo el comandante de Infantería D. Lorenzo Rodríguez Pérez.

—Idem del general Almaraz el capitán de Infantería D. Arturo Guerrero Plaza.

—Ha fallecido en Málaga el coronel del regimiento de Extremadura D. Francisco La Corte.

—Pasa á reemplazo, por enfermo, el comandante del tercer regimiento Montado de Artillería D. Miguel Ruano Morote.

A.

Tapioca Imperio "La Fortuna,"
Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.

CASA REAL

Ayer mañana, á las nueve y treinta, ha llegado á Madrid S. M. el Rey.

A los acordes de la Marcha Real entró en el andén el tren regio, rindiendo los honores una compañía del segundo mixto de Ingenieros, con bandera y música.

Descendió del tren S. M. y saludó á los Infantes doña María Teresa, doña Isabel, don Fernando y D. Luis de Orleans, que hablan acudido á esperarle.

Después revistó las fuerzas que habían hecho los honores, y las cuales desfilaron acto seguido ante S. M.

Con el Rey han regresado de Valencia el Presidente del Consejo de ministros, el ministro de Gracia y Justicia, el marqués de Viana, el conde del Serrallo, el de Grove y el barón de Casa Davalillo.

Esperaban á S. M. los ministros, el señor Maura, los generales Azcárraga, Sánchez Gómez, Alfau, Cano, Gómez de la Concha, Ríos y Bascaran; gran número de jefes y oficiales, y las autoridades.

El Sr. Requejo venía en el tren real desde Aranjuez.

Después de descansar unos momentos, marchó el Rey en automóvil á la Casa de Campo, acompañado del Sr. Quiñones de León.

Ni el Presidente del Consejo ni los ministros de turno han despachado ayer con S. M.

BIBLIOGRAFÍA MERCANTIL

Recomendamos á todo comerciante adquirente el Memorandum de los escritorios mercantiles y dependientes de comercio.

Es una obra utilísima, en la cual, por cierto, se trata á fondo de los sistemas más eficaces para recaudar en un establecimiento, recomendando como el mejor la caja registradora «National».

Esta Compañía fabrica 600 distintos modelos para toda índole de negocios.
Preciados, 11, Madrid.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN OBRERO GRAVE

En las obras que para la construcción del hospital de obreros se están realizando en la calle de Maudes, ha ocurrido ayer mañana un sensible accidente.

En uno de los andamios colocados en dicha obra hallábase trabajando el albañil Juan García Pérez, de veinte años de edad y de estado soltero.

Occupábase en quitar algunos tableros de los del andamio, y en el momento de volver uno de aquéllos para colocarle en otro sitio, tuvo la desgracia de perder el equilibrio, cayendo rápidamente y, sin poder sujetarse al andamio, fué á dar con su cuerpo en el suelo.

Acudieron en auxilio del pobre albañil varios de sus compañeros, y al verle sin conocimiento le trasladaron á la cercana Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Los facultativos de guardia en el benéfico establecimiento procedieron al reconocimiento del herido, apreciándole la fractura completa de la tibia y peroné de la pierna derecha, con una herida muy extensa por desgarramiento.

Desde luego fué calificado su estado de muy grave, y después de curado de primera intención, fué trasladado, con grandes precauciones, al Hospital de la Princesa.

El Juzgado de guardia se personó en el citado hospital, recibiendo declaración al herido.

LA SEMANA MEDICA

El doctor Carracedo dió días pasados en el Ateneo una conferencia sobre «Síntesis de la albúmina».

Los trabajos de Fischer fueron expuestos con tal claridad por el distinguido catedrático de Farmacia que aun el lego en tales materias pudo comprenderlas perfectamente. Del análisis de la molécula de albúmina, que gráficamente puede representarse por el mosaico de 120 piezas, pasase á la síntesis de los elementos separados, habiéndose llegado en ella á lo que los químicos llaman grado 30.

La labor resulta enorme, como enorme es su trascendencia; en el laboratorio de Fischer trabaja un verdadero ejército de químicos, cuya única misión es tratar de sintetizar los distintos elementos que forman la molécula de albúmina. Si á ella se llegase, removería en sus cimientos la química biológica y el concepto fundamental de la vida.

En la Real Academia de Medicina presentó un caso de rabia, tratado por sueroterapia, pero agudizado por un fuerte traumatismo, el doctor Espina y Capo, dedicando con este motivo grandes elogios á quien lo supo estudiar tan admirablemente, al eminente doctor D. Jacobo López Elizagaray, gloria indiscutible de nuestro Hospital Provincial.

Tomó parte en la discusión muy atinadamente el doctor Pulido (hijo).

Plácidamente se deslizo la última sesión de la Médico Quirúrgica.

Hablaron los doctores Goyanes, Arredondo y Salas Vaca; el primero para presentar un caso clínico, y los otros dos para disertar acerca de los quistes hidatídicos en las cirrosis de las polineuritis.

Cada vez se nota menos concurrencia en esta Sociedad. ¿Dónde se meten los señores académicos?

El señor conde de Romazones celebró la

semana pasada una conferencia con el joven doctor y distinguido publicista Sr. Gutiérrez Gamero, acerca de las reformas que han de implantarse en la enseñanza de la Medicina.

Los proyectos del ministro de Instrucción pública son aumentar el número de profesores auxiliares y decretar los exámenes por grupos de asignaturas, creando un Jurado, no sólo compuesto por el profesorado oficial, sino también por personas competentes en la materia que ha de ser juzgada.

El alcalde de Madrid, Sr. Franco Rodríguez, que tanto demuestra interesarse por la salubridad é higiene de la villa y corte, vistió anteaayer tarde los Reales Dispensarios antibuberculosos.

A petición del doctor Verdes Montenegro prometió conceder al Dispensario María Cristina terreno y una barraca en Vallehermoso para ensayar el tratamiento mixto de la aereoterapia y de la tuberculina.

Se habla mucho estos días en los centros médicos de ciertos disgustos y hasta de algunas dimisiones presentadas por profesores del Instituto Rubio.

Nosotros creemos que no será nada lo del ojo.

DOCTOR G.

GRAN MUNDO

Al segundo martes de madame Révoil, que estuvo muy brillante, acudieron muchas damas por la tarde á la Embajada de Francia. Recordamos entre ellas á la bella señora de Wilde.

Las condesas de Tovar de Lemos y Assembourg.

Madame de Carbonnel.

Las señoras de Elguin y Rascón. Señorita de Araujo Beltrao.

Los representantes de Portugal, Holanda, Méjico, Turquía, Ecuador, Suecia y secretarios y agregados de todas las Embajadas y Legaciones.

Las duquesas de Pinhermoso, Aliaga, Noblejas, viuda del mismo título, Valencia, Regla y Abrantes.

Marquesas de Martorell, Squilache, San Felices de Aragón, Peñafuente, Bolaños, Torre Milanos, Castelar, Corpa, Vadillo, Peñaflores, Velilla de Ebro y Coquilla.

Condesas de Belascoain, Caudilla, Fuenteblanca, Mortera, Velle, Pardo Bazán, Peñalver, San Luis y Romanones.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Baüer, Lázaro Galidano, Arcos, Dato, Areces, P. Seoane, G. Castejón y Entrala, Gómez Barzanallana, Le Motheux, García Loygorri, Heredia, Quiroga y Pardo Bazán, Vázquez Barros, Montojo, Núñez de Prado, Pidal, Patiño, Buena Esperanza, Labastida, Moret, Montes Sierra, Ríos, etc.

Muchos diplomáticos y hombres políticos. Todos celebraban mucho ver á M. Révoil repuesto del ataque de gripe que le ha tenido alejado de las reuniones mundanas durante unos días.

En unión de los secretarios de la Embajada, ayudaba á madame Révoil en la delicada tarea de hacer los honores.

En el comedor se sirvió un espléndido buffet. Una inmensa *corbeille* de rosas coloradas ocupaba el centro de la mesa, atestada de refinadas golosinas.

Muchas de las personas que acudieron á la Embajada de Francia habíanse reunido antes en el estudio del genial pintor Moreno Carbonero para admirar el cuadro que le encargó el Ayuntamiento de Buenos Aires, y que saldrá dentro de pocos días para su lugar de destino.

Sus Majestades las dos Reinas, Sus Altezas las Infantas doña María Teresa y doña Isabel estuvieron también ayer y anteaayer á admirar tan notable cuadro, que representa el momento en que se ocupó el territorio de la actual población de Buenos Aires por el capitán Juan de Garay en 1580.

La composición del cuadro es primorosa, y el colorido y la luz estupendos; el Río de la Plata, con sus tonos plateados, ocupa su fondo, y los personajes, caballos y perros que forman los primeros planos, se destacan sobre las aguas grises en luminosos colores, formando un contraste hermoso.

Todos los detalles de tan curiosa reconstrucción histórica son interesantísimos, y el gran artista ha hecho un estudio muy hondo de las circunstancias y de los protagonistas que intervinieron en tan memorable acontecimiento.

En el estudio del piso principal se admiraban un magnífico cuadro que representa á la bella marquesa de Cayo del Rey con sus tres hijos, y es de los lienzos más hermosos que ha creado el pincel inimitable de Moreno Carbonero, y un retrato magnífico de la marquesa de Esquivel.

Todos los concurrentes felicitaban calurosamente á Moreno Carbonero por esas hermosas obras de arte, que atestiguan su talento y acreditan una vez más su fama universal.

—Ha sido pedida la mano de la linda señorita Adelaida González Hontoria y Uhañón, hija de los condes de Torrealaz, para D. Alfonso Pidal y Chico de Guzmán, hijo de los marqueses de Pidal.

—Han regresado de su finca de Trasmulas los condes de Agrela, su hermana y la señora de Pérez Seoane.

—Ha fallecido en Madrid la joven esposa de D. Fernando Travesedo y Silvela, primogénito de los condes de Maluque.

Reciba la familia de la finada nuestro sincero pésame.

MADRIZZY.

Anisete Marie Brizard

Rey de los liciores. Doscientos años de éxito.

POR ROBAR SELLOS

UN GUARDIA DETENIDO

Desde hace próximamente año y medio venía observando el dueño del estanco establecido en la Puerta del Sol, entre las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, la falta de sellos de Correos.

Todos los trimestres, cuando se hacía el balance de las existencias, resultaba una diferencia de gran importancia entre las ventas realizadas y el sobrante de sellos, quedando menor número de éstos de lo que debía restar en el establecimiento.

Con este motivo, el dueño del estanco desconfiaba frecuentemente á algunos de sus dependientes, creyéndolos culpables de las continuas sustracciones, ó cuando menos negligentes en el cumplimiento de su deber.

Como quiera que la renovación del personal no daba resultado alguno positivo y continuaban faltando sellos, el encargado del estanco, Gil González del Amo, comenzó á sospechar que pudiera ser el autor de las sustracciones alguna persona ajena á la casa, y dióse á observar á cuantos solían concurrir al establecimiento.

El resultado de su vigilancia le produjo la mayor sorpresa, descubriendo que el autor de los repetidos hurtos de sellos era nada menos que un guardia del Cuerpo de Seguridad, de los que prestan servicio en la Puerta del Sol.

Acostumbraba á ir por las noches, ya á altas horas de la madrugada, el guardia de Seguridad Manuel García Gutiérrez, se recogía en el estanco y allí leía tranquilamente cualquiera de los periódicos de la noche.

Echado de codos sobre el mostrador, desdoblaba todo el periódico, tapando con sus hojas el trozo de anaquelera donde están los sellos, y con gran cuidado deslizaba por debajo del papel una de sus manos, que iba á parar al cajón de los sellos, y de él sacaba unos cuantos, que iban á parar prontamente al bolsillo de la guerrera.

Repetida esta maniobra varias veces durante la noche, le daba resultados positivos, obteniendo por tan sencillo procedimiento un sobreesuelo de consideración.

Ayer mañana estuvo Manuel García en el estanco donde había descubierto la mina que explotaba, y se dedicó tranquilamente á su lucrativa faena, de la que el dependiente Gil Gómez no perdió un solo detalle.

Cuando estimó que llevaba bastantes sellos, para el gasto del día, despidióse de sus amigos y salió del establecimiento.

Tras él marchó el referido dependiente, y tan pronto como vió una pareja de Vigilancia, dió aviso, ordenando la detención del guardia.

Protestó éste airadamente de lo que con él se hacía; pero por indicación del dependiente le registraron los de la autoridad, encontrándole en el bolsillo de la guerrera 140 sellos de 25 céntimos y 100 de 15.

Trasladaron al guardia Manuel García Gutiérrez á la Comisaría del distrito del Centro, desde donde pasó al Juzgado de guardia, quedando detenido en un calabozo á disposición del juez correspondiente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desiertas las oposiciones á la plaza de profesora de Labores de la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna, y disponiendo que dicha plaza se anuncie en su día al turno que corresponda.

—Otra nombrando vocal de la Junta Central de Derechos pasivos del magisterio de Instrucción primaria á D. José de Santos y Fernández de Laza.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de ascenso entre auxiliares, la plaza de profesora numeraria de Letras de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Segovia.

—Otra nombrando arquitecto restaurador y conservador de los monumentos nacionales que están á cargo de este ministerio en las provincias de Zaragoza, Tarragona y Huesca, á D. Ramón Salas y Ricomana.

—Otra nombrando director de obras de conservación, reparación y reforma de los edificios que están á cargo de este ministerio en la provincia de Zaragoza al arquitecto don Luis de la Figuera y Lizcano.

—Otra declarando desierto el concurso anunciado para proveer la cátedra de Historia universal, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca, y disponiendo se anuncie su provisión con arreglo al real decreto de 24 de abril de 1908.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la plaza de profesor de Pedagogía del Instituto de Avila.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, profesor numerario de Electrotecnia (primero y segundo curso) de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Madrid, á D. Antonio Gascón y Miramón.

—Otras ídem id. id. catedráticos numerarios de Geografía descriptiva de Europa y de España, Historia de España é Historia Universal de los Institutos de Cuenca, Huelva y Palencia, á D. Antonio Jaén Morente, D. Eloy Rico Rodríguez y D. Rafael Ballester y Castell, respectivamente.

—Otra nombrando los Tribunales que se indican para juzgar las oposiciones á las plazas de preparadores del Laboratorio de Radioactividad de la Universidad Central.

—Otra nombrando á D. Blas Lázaro é Ibiña y á D. José Madrid y Moreno, catedráticos de la Universidad Central, delegados de España en el Congreso internacional de Botánica que ha de celebrarse en Bruselas en el mes de mayo próximo.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido en el ministerio de Estado, habiéndose habilitado para ello la Sala de Juntas.

El ministro de dicho departamento, señor García Prieto, salió breves instantes de su despacho para saludar a los repórters, a quienes obsequió con cigarras.

El jefe del Gobierno, también antes de que el Consejo empezara, recibió a los periodistas, manifestándoles, en primer lugar, que regresaba satisfechísimo de la excursión regia a Valencia, porque en ella se habían patentizado una vez más las generales simpatías que en todas partes despierta el Monarca.

Luego les dijo que por la mañana había cambiado impresiones separadamente con los ministros, excepción hecha del de la Guerra, por no encontrarse éste presente en Madrid cuando llegó el Sr. Canalejas, habiendo regresado del campamento de los Alijares en las primeras horas de la tarde.

El Consejo, según el Sr. Canalejas, iba a tratar con preferencia de las dificultades que han surgido para la construcción de la Casa de Correos de Barcelona, con ocasión de las dudas a que se presta la interpretación de los términos en que se halla redactado el decreto dictado en época del Gobierno anterior para la construcción de dicho edificio.

Continuará, en el Consejo, el examen del presupuesto de Guerra.

Después del Consejo. Después de las siete y cuarto terminó el Consejo.

Instantes antes había salido el ministro de la Guerra, quien tenía necesidad de ausentarse de la reunión para despedir a un amigo. Terminado el Consejo, el ministro de Gracia y Justicia facilitó a la Prensa un resumen de los indultos concedidos hasta el día por el actual Gobierno, y que suman la cifra de 2.391, expresando el Sr. Ruiz Valarino la impresión de que, con los que están en tramitación, pasen de 2.500.

Continuó el ministro de Fomento exponiendo las líneas del presupuesto de su departamento, estableciendo la debida separación entre los servicios que lleva al presupuesto ordinario y aquellas otras atenciones que incluye en el extraordinario.

Entre las reformas que el Sr. Calbetón lleva al presupuesto figura la que se refiere a la creación de la Dirección de comercio y protección a la marina mercante.

Ultimó el Sr. Calbetón todo lo referente al presupuesto ordinario, y para uno de los próximos Consejos aplazó el estudio de cuanto comprende el presupuesto extraordinario.

Dió el mismo ministro cuenta de su excursión a Jerez.

El Consejo deliberó sobre la liquidación de créditos y débitos con el Estado del Ayuntamiento de Barcelona.

Convinieron los ministros en volverse a reunir el sábado próximo para continuar examinando presupuestos, creyéndose que muy en breve podrá el Sr. Cobian dedicarse a la confección del presupuesto general.

A esto se redujo la referencia oficiosa de los ministros.

El Consejo, según los informes que hemos podido recoger y que amplían la versión anterior, se ocupó, en primer lugar, de la excursión regia a Valencia, dando cuenta minuciosa de ella el jefe del Gobierno en términos que tuvieron que satisfacer a todos los ministros, puesto que reflejaban de modo clarísimo el éxito que el viaje representaba para el Monarca.

Los consejeros felicitaron con entusiasmo, por el resultado del viaje, al Sr. Canalejas.

Trató después el Consejo de un asunto de verdadero interés del ramo de Guerra.

Refiere a la necesidad de proceder cuanto antes a la reconstitución de nuestra Artillería de plaza y de sitio, y para ello se impone adquirir de las Casas extranjeras el mínimo de piezas que nos den derecho a su reproducción en nuestras fábricas.

Llevábase el ministro en concepto de crédito extraordinario, ascendiendo el coste a unos tres millones de pesetas; pero el Consejo, teniendo presente que las Cortes se reunirán pronto, acordó que esa ateción, cuya urgencia reconoce, fuera comprendida en el presupuesto que con carácter extraordinario presentará el ministro de la Guerra.

Volvió a deliberar el Consejo sobre extremos del viaje a la Argentina de la Misión extraordinaria.

La Infanta Isabel saldrá de Madrid el día 1.º de mayo; el día 2.º inaugurará en Cádiz las obras del antedique, y el 3.º embarcará para la Argentina.

Por cierto que el Consejo se enteró de una carta en que Mariano Benlliure comunicaba su renuncia a formar parte de la Representación que a la Argentina va, fundándola en motivos de salud.

Confían algunos ministros en que en los días que faltan para la salida pueda reponerse el ilustre artista.

Y puesto que de Benlliure hablamos, no estará de más consignar que los leoneses han pedido al ministro de la Gobernación que lo incluya en la candidatura ministerial para senadores por aquella provincia, puesto que tienen empeño decidido en que Mariano Benlliure represente a dicha provincia en la Alta Cámara.

Dedicó el Consejo alguna atención a las dudas que surgen en la interpretación del decreto relativo a la construcción de la Casa de Correos de Barcelona.

Esta se halla presupuesta en seis millones de pesetas, de los cuales da el Estado cinco millones ochocientos mil pesetas, y el resto el Ayuntamiento de Barcelona.

Las dudas fueron salvadas, y en una conferencia que con posterioridad al Consejo celebraron el ministro de la Gobernación y el alcalde de Barcelona, quedaron ambos conformes, y convinieron en reunirse de nuevo hoy para darle forma a la resolución en Consejo recaída sobre ese asunto.

Acordó el Consejo contribuir con cincuenta mil ó sesenta mil pesetas, con destino a un premio para el Centenario de Balmes, que ha de celebrarse en Barcelona.

También se habló en Consejo del servicio marítimo entre la Península y las Baleares.

LA EMBAJADA MORA SE VA

Como ya hemos dicho, anoche salió de Madrid el embajador marroquí, con objeto de exponer al Sultán el proyecto de Convenio entre España y Marruecos.

A la estación bajará el subsecretario de Estado, Sr. Piña, en nombre del ministro, rindiéndole honores una compañía con bandera y música.

Llegarán a Sevilla hoy, a las nueve de la mañana, pernoctando en la capital andaluza. El viernes, a las tres de la tarde, saldrán para Cádiz, donde embarcarán en el «Numancia», que les conducirá a Tánger, dirigiéndose en seguida a Fez.

Los que marchan son: Sid Hamed Ben El Muaza, el tesorero Sid Mohamed Ben Jelun y seis personas de su séquito.

Quedan en Madrid el encargado de Negocios, Sid Mohamed Zuirbar; el consejero Sid Ben Nazar El Gannam; el secretario, Sid Mohamed El Kerdachi; el tabor de la Legación de España y Tánger, Sid Mohamed El Zicahlich, y tres criados.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Blas García, 73 años, Santa Isabel, 31. —D. Lorenzo Blasco, 56 años, Ronda de Segovia, 29. —D. Gregorio Hijosa, 30 años, Embajadores, 60. —Doña Josefa Pérez, 28 años, Calvario, 17. —D. Antonio González, 40 años, Desengaño, 9. —D. Norberto García, 72 años, Olmo, 4. —Doña Rosa Rodríguez Valledor, 32 años, Espoz y Mina, 20. —D. José Ruiz, 23 años, Caballero de Gracia, 10. —D. Gregorio González, 60 años, Avenida, 36. —D. Galo Asenjo, 91 años, Montecón, 7. —Carmen Rey, 8 años, Torrecilla del Leal, 20. —Doña Pascuala Márquez, 49 años, Bocángel, 10. —D. Andrés Carvajal, 78 años, Leones, 4. —Doña Julia Alvarez, 59 años, San Carlos, 6. —D. Mariano Herranz, 51 años, Almansa, 20. —D. Manuel Fauste, 48 años, Goya, 86. —D. Juan Briñal, 67 años, Fernández Hernández (Asilo). —Doña Isidora Palacios, 83 años, Hospital Provincial. —Don Manuel Moncá, 72 años, Mancebos, 2. —Don Luis Marvela, 75 años, Carretera de Extremadura, 20. —D. Miguel Casanova, 87 años, Almagro (Asilo). —D. José Rubí, 49 años, Ponzano, 10. —Pilar Tallada, 15 años, Jaén, 18. —Julio Alonso, 17 años, San Dimas, 15. —Juliana Aragonés, 8 años, General Ricardos, 10. —Doña Isidora Merino, 40 años, Parada, 15. —Alfonso Alvarez, 8 meses, Apodaca, 24. —Manuel Sánchez, 6 meses, Beatriz Galindo, 1. —Teresa García, 26 meses, Augusto de Figueroa, 8. —Juan Ruiz, un año, García Luna, 7. —Teresa Ortega, seis años, Ferraz, 11. —Félix Rubiato, 17 meses, Aguilá, 16. —Dolores Fernández, 2 años, Travesía de Trujillos, 2. —María Josefa Coriales, 11 meses, Isabel la Católica, 11. —Felisa Ayllón, 5 meses, Paloma, 6. —Doña María Josefa Muñoz, 87 años, Almagro, 3. —Julio Cruz, 9 días, Tarragona, 5. —María Luisa de Torres, 22 días, San Dimas, 3. —D. Emilio Marín, 40 años, Hospital Provincial. —D. Emilio Correa, 31 años, Idem. —Doña Micaela Arias, 30 años, Idem. —D. José Ordogueite, 33 años, Idem. —Doña María Ortega, 28 años, Idem. —Doña Carmen González, 39 años, Idem. —Angela Carralero, 25 meses, Idem. —Gregoria Moreno, 28 días, Idem. —Gregoria Fernández, un mes, Idem. —Josefa Yuverías, 16 días, Idem. —Tomas García, un mes, Idem. —Ángel Martín, un mes, Idem. —Doña Pilar Caroll Tirado, 40 años, Embajadores, 34. —Tomas García, Depósito judicial.

Centros y Sociedades

—El próximo domingo se celebrará en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la solemne recepción del ex ministro Sr. García Alix.

El tema de su discurso es «Función del Rey en el régimen constitucional y parlamentario».

Le contestará el marqués del Vadillo. —El jueves, a las nueve y media de la noche, continuará en la Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del señor Domenech (D. J.) sobre el tema «Libre albedrío y determinismo», haciendo uso de la palabra los Sres. Souto (D. Paulino) y Antón d'Olmet.

—El jueves, a las seis y media de la tarde, continuará en el Ateneo de Madrid la Sección de Ciencias históricas sus estudios sobre «La historia contemporánea de España».

—La Sociedad Vegetariana Española dará el jueves la primera velada recreativa familiar con un escogido programa musical y científico, a las nueve de la noche, en los salones de El Louvre, calle de la Montera, 35, al que podrán asistir, además de los socios, los suscriptores de El Régimen Naturalista con sus respectivas familias.

—Círculo de Actores españoles.—En el teatro de Apolo, después de terminarse la función del jueves 28 del actual, se celebrará Asamblea general de socios propietarios de este Círculo para discutir y aprobar el reglamento provisional del citado Centro. La Junta de gobierno ruega a todos sus socios la asistencia a dicha Asamblea.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

Apolo.—Otra artista de este teatro, muy simpática y muy estimada, Pilar Vidal, celebró anoche su función de beneficio.

El público llenó el teatro en todas las secciones y aplaudió a la Vidal, colmándola de atenciones y regalos.

En El tambor de granaderos y El monaguillo, obras viejas que la beneficiada eligió para alternar en el cartel con las modernas Juegos malabares y El amo de la calle, los aplausos fueron unánimes para Pilar Vidal y para los demás intérpretes, entre los cuales distinguíose mucho la Srta. Mayendia.

Enhorabuena.

R. S.

DEBUTS

Novedades.—Si D. Lorenzo Sola interpretó todas las obras como anoche interpretó Dolorettes, pronto, muy pronto, pasará de este teatro a otro de primer orden, pues su trabajo es excelente.

Claro está que cuando un actor debuta con tal ó cual obra, es porque conoce su papel, porque la ha representado infinidad de veces y porque ha llegado a entender (ó por lo menos él lo cree así) lo que el autor puso en boca del personaje.

El Sr. Sola anoche obtuvo un éxito grandísimo. Siente el papel, declama con naturalidad, canta con exquisito gusto, posee el secreto del gesto y se mueve con propiedad, como pudiera hacerlo fuera del teatro.

Si es cierto que en Madrid se toman las alternativas, el Sr. Sola la tomó anoche, pues, según tengo entendido, nunca había trabajado en la villa y corte.

El éxito del debutante no ha podido ser mayor. Las ovaciones no cesaron en toda la noche.

Esperemos ver a este actor en otras obras, pues, si sigue como ha empezado, será cosa de ocuparse de quien muy bien pudiera ser uno de nuestros primeros actores del género chico.

J. R.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy jueves, a las cinco de la tarde, se cierra definitivamente el abono para las cuatro funciones de la compañía francesa.

Desde el viernes se expendían localidades en contaduría para cualquiera de las cuatro funciones.

El debut se verificará el sábado con Chantrel.

El domingo por la tarde trabajará la compañía española, poniendo en escena la opereta de gran éxito La vida alegre.

Por la noche, la compañía francesa representará la comedia de Caillavet y Arène, La Roi.

Noviciado.—Ha debutado el aplaudido tenor cómico Pepe Moreno. En La carne fiaca, obra escogida para su presentación, fué aplaudido frenéticamente por el público, que llenaba la sala, y puede asegurarse que en muy breve plazo ha de ser uno de los artistas mimados del público.

Se ha reestrenado con muy buen éxito El señor Joaquín; pronto se reestrenará Vera Violeta, y muy en breve se estrenará la zarzuela titulada El placer de los dioses, original de aplaudidos autores.

Teatro de la Flor.—El 30 del actual abrió sus puertas este teatro, con el debut de una gran compañía, bajo la dirección del popular actor Manolo Vico, y del maestro concertador Sr. Guerra, figurando en la lista las Srtas. Sánchez Bell, Navarro, Somovilla y otras.

En los números de variedades figuran Las Gardenias, la Macarenita, Pura Martini, Magdalena, Solauche Borlicau y Bastonetty.

En todas las secciones se exhibirán bonitas películas.

Royal Kursaal.—Las representaciones de los entremeses que tanta vida dieron a dicho teatro se han suspendido unos días, por las consiguientes modificaciones en el personal artístico de los espectáculos.

Sin embargo, se reanudarán inmediatamente con artistas de zarzuela verdad, para imprimirle carácter más fijo al cuadro de dichas obras.

Una de las artistas contratadas ya es la bella tiple Srta. Sánchez Bell, que últimamente ha conquistado singular popularidad en otro teatro de esta corte.

Ángeles, la Huri.—Anoche se despidió del público de Rómela este notable artista, que es una verdadera estrella del arte coreográfico. Angeles, la Huri, que es una gran mujer, baila como las mismas hadas hacen hacerlo en el paraíso de Mahoma. Con su gracia sabe llevarse de calle a los públicos, contando por triunfos sus presentaciones en escena. El público de Madrid, que ya la había aplaudido en otros coliseos, le ha confirmado nuevamente sus simpatías en Rómela, tributándole ovaciones que la admirable artista no podrá olvidar fácilmente. La noche de su despedida ha sido una brillante demostración de simpatía y entusiasmo que perdurará mucho tiempo.

ALCANCE POLÍTICO

El ministro de la Gobernación ha celebrado una extensa conferencia con el Sr. Canalejas en el domicilio de éste, exponiéndole la marcha de los asuntos electorales y de otros de gobierno, así como de lo ocurrido durante los tres días que el Presidente ha permanecido en Valencia con S. M.

Las múltiples ocupaciones que pesan sobre el Sr. Merino le han impedido hoy recibir a los periodistas, haciéndolo en su nombre el subsecretario, Sr. Fernández Latorre.

Este manifestó que S. M. el Rey venía complacido de su viaje a Valencia, donde sólo ha recibido ovaciones.

Ocupándose de la huelga del Ferrol, mazi-

festó que habían entrado hoy a trabajar 156 obreros y 30 canteros, por lo que creése solucionado el conflicto, tanto más cuanto que muchos de los huelguistas quieren ya entrar a trabajar sin aumento de jornal.

Interrogado acerca de la huelga de Gijón, contestó que esta noche sale para dicha capital la Comisión nombrada por el Instituto de Reformas sociales, de la que ayer dimos cuenta, con el fin de estudiar el modo de solucionar el conflicto.

Personas bien informadas nos aseguran es completamente inexacto que ningún candidato ministerial haya desembolsado sesenta mil duros, ni otra cantidad menor, para propaganda electoral.

Una vez que haya quedado el ministro de la Gobernación algo descansado de su labor electoral, estudiará la redacción de un proyecto de ley regulando la emigración.

El señor conde de Sagasta no es contrario a ésta; pero es partidario de que se ejerza en cuanto a ella se refiere una rigurosa vigilancia por parte del Estado, única manera de evitar los vejámenes a que son sometidos muchos de los braceros que emigran.

Hoy marcha a Gijón la Comisión nombrada por el Instituto de Reformas Sociales para el estudio de la huelga que allí existe.

Una de las provincias en que más se siente la crisis obrera es Murcia, a juzgar por los telegramas que de allí recibe el Gobierno.

¡Qué pálido está el niño!

Por ignorar sus padres que con el uso diario del poderoso tónico a base de hierro EL GLOBULO ROJO, se robustecerá. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9.

PRACTICAS DE INFANTERIA

El ministro de la Guerra en los Alijares

El martes por la mañana salió para Ollas del Rey la Escuela de Equitación, formando un regimiento con cuatro escuadrones simulados, con el cuadro completo de oficialidad. La marcha fué de sesenta kilómetros, realizándose brillantemente, llegando a Ollas a las 6.40 de la tarde, y estableciéndose en seguida el servicio de seguridad y reposo.

El ministro de la Guerra, acompañado de su ayudante el capitán Pita, salió ayer en automóvil, a las seis de la tarde, para Ollas del Rey, adonde llegó a las 8.30 de la noche, siendo cumplimentado por el alcalde, y alojándose en la casa del diputado provincial de Toledo, D. Samuel García Ruiz.

Encontró perfectamente montado el servicio de seguridad, y felicitó al coronel señor Brull, de la Escuela de Equitación, por la marcha realizada y perfecto estado del personal y del ganado.

El general Aznar preguntó a dicho jefe si podría llegar hasta Toledo para sorprender el campamento de los Alijares y practicar al mismo tiempo el servicio de seguridad en marcha, y habiendo recibido contestación afirmativa, se organizó la marcha hacia el campamento, dirigiéndose un escuadrón al sector Norte de dicho campamento, otro al Este y otro al Oeste.

El cuarto escuadrón realizó una marcha admirable de 40 kilómetros hasta Ceca, donde por medio de barcas pasaron el Tajo. Este escuadrón iba mandado por los tenientes Manrique de Lara, Urquiano y Domenge.

En Ollas se interceptó el teléfono con Toledo y se simuló la interrupción del telegrafo.

El ministro de la Guerra montó a caballo en Ollas, a la una y media de la mañana, y se unió al escuadrón que se dirigía al sector Norte del campamento, encontrando a bastante distancia de éste ciclistas y patrullas que realizaban el servicio de seguridad.

El ministro entonces no se dirigió a los Alijares, sino al Alcázar de Toledo, donde llegó a las tres y media de la madrugada, y a las cuatro y media salió para los Alijares, donde presenció un supuesto táctico que verificaron los alumnos, que después desfilaron en columna de honor.

El simulado escuadrón que fué a Ceca realizó una marcha en total de 100 kilómetros y logró colarse en el campamento. Hay que advertir que eran tres oficiales y los ordenanzas correspondientes.

En el campamento, después del desfile, se sirvió el desayuno, en que abundaron las clásicas migas.

El general Aznar, acompañado de los dos coroneles de la Academia de Infantería y de la Escuela de Equitación, se dirigió en seguida al Alcázar, donde les felicitó por los trabajos efectuados y por el brillante estado de presentación, tanto de la Academia, como de la Escuela de Equitación.

A las once y cuarto de esta mañana regresó en automóvil el ministro, y la Escuela de Equitación saldrá de Toledo hoy, a las tres de la tarde, para pernoctar en Illescas y llegar mañana a Madrid, a las dos de la tarde.

Prácticas de Administración Militar.

Ha firmado el ministro de la Guerra una real orden autorizando el viaje de instrucción de los alumnos de último año en la Academia de Administración Militar.

Dirigirán el viaje dos profesores, que irán al cuidado de los 30 alumnos que componen el último año.

Visitarán en Madrid el Establecimiento Central, el Laboratorio de Ingenieros y el Municipal; en Alcalá el Parque administrativo de campaña, allí establecido, y en Valencia el Parque y el funcionamiento de la tercera Comandancia de tropas.

Ha sido el pensamiento de que fueran a Melilla a estudiar allí el desarrollo de los servicios; pero inconvenientes de última hora han hecho que el viaje de instrucción se circunscriba a los tres puntos indicados: Madrid, Alcalá de Henares y Valencia.

ALSAGAK.

CURSO DE DERECHO OBRERO

La última lección de este curso de Derecho obrero, y como complemento del mismo, la ha dedicado el doctor Arizmendi y Simanca al examen del «seguro obrero».

El distinguido profesor empieza haciendo la debida distinción entre los conceptos de asistencia y seguro; este último requiere la participación directa del obrero por medio del ahorro, lo cual no exige la asistencia. Cita la ley inglesa de pensiones para la vejez de 1903 en confirmación de esta doctrina. Dicha ley concede una pensión a todos los súbditos ingleses, que hayan vivido veinte años en Inglaterra, desde que cumplan los setenta años, sin que tengan que probar otra cosa que no poseen medios de fortuna para vivir. Según las últimas estadísticas inglesas, en 30 de septiembre de 1909 había en Inglaterra y Gales 421.000 ancianos, disfrutando de una pensión de 31 libras esterlinas anuales, que representan un total, en aditivos redondos, de 3.692.000 libras. En Escocia, 75.134, por un total de 660.000, y en Irlanda, 186.200, por 1.723.000. Es decir, un total de 682.000 ancianos, que significan una carga para el Estado de 150 millones de francos, gasto extraordinario, que sólo puede soportarlo un país rico, como el Imperio británico.

El Sr. Arizmendi examina las diferentes clases de seguros obreros. En cuanto el seguro sirve para prevenir por medio del ahorro los riesgos sufridos por los obreros, dichos riesgos han de servir para establecer las clasificaciones del seguro. El de accidentes del trabajo es el primero que se ofrece al estudiar estas materias, como derivado de la naturaleza misma del trabajo, y así, se halla establecido en casi todos los países con carácter obligatorio a cargo de los patronos; el trabajador no tiene que hacer sacrificio alguno pecuniario, y las modalidades de este seguro sólo se refieren a que el pago del seguro sea exclusivamente de la responsabilidad particular del patrono ó la industria a que pertenece el trabajador.

Dentro del mismo trabajo, y por crisis del mismo ó por exceso de mano de obra, y para contrarrestar los paros forzosos, se ha ideado el seguro contra el paro. El conferenciante habla de los medios indirectos y directos más frecuentemente usados para hacer frente a los paros forzosos; cita entre los primeros la construcción de obras públicas en las épocas del año en que se producen estas crisis, calificando de actos de asistencia lo que el Estado y el Municipio hacen para socorrer a los sin trabajo, iniciando trabajos sin plan ni finalidad alguna. También hace referencia a las Bolsas de Trabajo y Oficinas de colocación y a la labor de las Sociedades sindicalistas.

Al ocuparse de los medios directos contra el paro, hace notar el Sr. Arizmendi que la verdadera dificultad para establecer este seguro está en lo difícil que es distinguir el paro involuntario del voluntario, pudiendo dar origen a fraudes y dar lugar a crear el oficio de huelguista forzoso. Además, dentro de la ciencia del seguro es muy difícil determinar el alcance del riesgo por razón del paro, es decir, el riesgo a subvencionar, observándose también que los obreros buenos, capaces y laboriosos sufren menos estas crisis que los malos y holgazanes, y esta clase de seguro podría resultar en beneficio de éstos y en detrimento de aquéllos. El sistema seguido en Gante es explicado por el Sr. Arizmendi como modelo de esta institución.

A continuación se ocupa el conferenciante de los seguros contra la vejez ó invalidez, enfermedad y del seguro de maternidad.

Hablando de los sistemas seguidos para su implantación, hace un análisis del seguro libre, el obligatorio y del régimen intermedio.

Con más extensión se ocupa el Sr. Arizmendi de nuestro Instituto Nacional de Previsión. Dice que no es un organismo del Estado, sino una Corporación independiente de él, con una administración y funciones propias. Sus fines son: difundir la previsión popular en forma de pensiones de retiro; administrar la mutualidad de los asociados y estimular y favorecer la previsión.

Define y explica lo que se entiende por pensiones a capital cedido y a capital reservado, deteniéndose el Sr. Arizmendi en el funcionamiento del Instituto y poniendo de manifiesto su verdadera naturaleza, que es la de que cada ingreso constituye una pensión. De modo que, si se impone una sola peseta, a fin de constituir una pensión a favor de un niño en la fecha de su nacimiento y no vuelven a hacerse más imposiciones durante la vida de este sujeto, al llegar dicho niño a la edad de cincuenta y cinco años tiene derecho a una pensión de 68 céntimos anuales, con arreglo a las tablas de mortalidad francesas, que son con las que se rige el Instituto.

Por último, se ocupa de las bonificaciones a los imponentes y de los resultados ofrecidos hasta hoy por el Instituto Nacional de Previsión. En 1909 se expidieron 1.258 libretas por valor de 9.525,65 pesetas, y en 1910, 569 por valor de 33.837,50, ó sea un total de pesetas 13.363,15.

En 1909 se hicieron 329 imposiciones sucesivas de titulares de libretas por valor de pesetas 2.197,40, y en 1910, 547 imposiciones por valor de 2.413,90, ó sea una suma total de 4.611,30 pesetas.

En 1909 se bonificaron las libretas con pesetas 7.551, y en 1910, con 1.252, ó sea un total de 8.803 pesetas.

El Sr. Arizmendi, con la lectura de estos últimos datos, ha dado por concluidas las lecciones que modestamente ha titulado de «Curso de un curso de Derecho obrero», y que nosotros hemos seguido paso a paso. Por ser nosotros hemos seguido paso a paso. Por ser la primera vez que, desde la cátedra, se ha expuesto, entre nosotros, el Derecho obrero, con riguroso método y plan científico, dejando a un lado todas las exageraciones de palabras y doctrinas, bien puede admitirse la palabra ensayo. Pero no en otro sentido, pues el doctor Arizmendi ha tenido el raro acierto de metotizar las complejas cuestiones tratadas, de tal suerte, que, a pesar de su diversidad y confusión de principios, ha sabido presentar-

durante el curso de sus explicaciones, un todo orgánico, construyendo una nueva ciencia del Derecho, la del Derecho obrero.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Renovación de abono. El jueves 28 y el viernes 29 podrán los señores abonados a las seis primeras corridas renovar el abono de sus respectivas localidades, en la forma siguiente:

Compañía de Madrid-Zaragoza y Alicante

Viajes a Aranjuez en trenes expresos. Para mayor comodidad en las excursiones de primavera a Aranjuez, la Compañía del Mediodía, además de los trenes ordinarios que diariamente tienen lugar, pondrá en circulación todos los domingos y jueves, a contar desde el 1.º de mayo hasta el 12 de junio próximos, ambos inclusive, trenes expresos entre Madrid y Aranjuez, con carruajes de primera y segunda clase.

Trenes expresos a Valencia. Para facilitar los viajes con motivo de las extraordinarias fiestas y de la Exposición Nacional, que se celebrarán en Valencia, la Compañía del Mediodía, de acuerdo con la del Norte, pondrá en circulación tres veces por semana, a contar desde el día 2 de mayo, hasta nuevo aviso, trenes expresos diurnos entre Madrid y Valencia, en la forma siguiente: Estos trenes saldrán de Madrid los lunes, miércoles y viernes, a las 9,30 de la mañana, para llegar a Valencia a las 8,36 de la noche; regresando de Valencia los martes, jueves y sábados a las 10,38 de la mañana y llegando a Madrid a las diez de la noche.

NOTICIAS GENERALES

La Comisión gestora de tableros madrileños que actúa cerca de los Poderes públicos, convoca para el jueves, a las dos y media de la tarde, en el Círculo Mercantil (Carretas, 14), para dar cuenta de la conferencia celebrada con el ministro de Hacienda, y tratar otros asuntos de la mayor importancia para el gremio.

En la capilla reservada de la iglesia de Santa Bárbara se ha celebrado el enlace de la señorita María Luisa Villalba y Villalba, hija política de nuestro querido amigo el abogado fiscal de esta Audiencia D. Pío García Sierra, con el doctor en Filosofía y Letras y abogado D. Angel de Dios Enriquez. Fueron padrinos el capitán de la Guardia Civil D. Gabriel Cabezas Piñeyro y la madre de la novia doña Adela Villalba de García, y testigos D. Eduardo Dato, D. Conrado Solsona, D. Alejandro Bustamante, D. José Arias Vila, D. Santiago Otero Enriquez y D. Juan Enriquez Bueno. Asistió a la ceremonia distinguida concurrencia.

Ha fallecido en San Sebastián el señor D. César G. Ampuero y Miranda. A toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame, y en particular a nuestro querido amigo el distinguido letrado D. José G. Ampuero.

El día 1.º de mayo próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se cobran por recibo, correspondientes al segundo trimestre del ejercicio corriente, y terminará el día 31 del mismo. En los pueblos de la provincia, los días que se señalan en el «Boletín Oficial» de la misma.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

MELOCOTON TREVIJANO. Los opositores a Correos, aprobados en el último ejercicio, son: D. Amador Flores, D. Ramiro Flores, don José García Álvarez, D. Angel García de Die-

go, D. Emilio García, D. Santiago Gases, D. Francisco Gómez de Alía, D. Emilio Gómez y D. Ernesto Gómez. Llamados para el día 29: del 1.776 al 2.150.

Procedente de Valladolid ha llegado a esta corte el arzobispo de Zaragoza. Se hospeda en el convento de los Paúles. Muy en breve entregará el Sr. Soldevila a S. A. la Infanta doña Isabel una bandera, que los católicos zaragozanos dedican a la Patrona de Buenos Aires, correspondiendo a un regalo semejante que hicieron los argentinos a la Virgen del Pilar.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO. Doctores Soutullo y San Pedro. Ayudante, Sr. Marchena.

Angel Martínez, pinche de cocina, domiciliado Duque de Liria, 1, piso cuarto, sufrió una herida incisa que le seccionó el pulpejo del dedo índice izquierdo por completo, trabajando en la cocina de la calle de Cedaceros, 1.

En la calle de las Maldonadas, y a consecuencia de una caída, se ocasionó una herida contusa en la región parietal izquierda, que interesa el cuero cabelludo, el joven Alberto Martínez, que vive Mayor, 6, portería. También en caída casual en su domicilio, Concepción Jerónima, 4, se lesionó el niño de dos años Carmelo Sánchez, siendo curado de una herida contusa en la región superciliar.

Cayetana Grilleró, de treinta y dos años, casada, al notar los síntomas precursores del alumbramiento en el Salón Regio, donde se encontraba, se dirigió a la Maternidad; pero como en dicho establecimiento se negaron a recibirla, volvió a su domicilio, y no pudiendo soportar los intensos dolores que la inminencia del parto la producía, fué conducida por los guardias de Seguridad a esta Casa de Socorro, en la que, convenientemente asistida por los médicos de guardia, dió a luz un niño. Una vez auxiliada, se la trasladó en la camilla a su domicilio en estado satisfactorio.

En completo estado de embriaguez Angel Pestaña, de treinta y cinco años, domiciliado Segovia, 35, perdió el equilibrio, y al chocar con el pavimento recobró la normalidad, pero perdiendo dos incisivos y sufriendo una herida en el labio superior y otra en la región superciliar. Por los excesos del vino fueron asistidos cuatro individuos.

HOSPICIO. Doctores Alafont y Dupuy. Ayudante, señor Palauque.

Fe Ruiz, sastra, que vive en la calle de Velarde, 27, regañó en su domicilio con una vecina, a consecuencia de cuestiones de vecindad. Se le apreciaron fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Victoria Agustina tuvo la desgracia de caerse en la calle de San Marcos, ocasionándose una herida contusa en la rodilla derecha.

CHAMBERI. Doctores Sanz y Benavides. Ayudante, señor Asenjo.

A consecuencia de accidentes del trabajo, acaecidos en las calles de Zurbano y Santa Engracia, respectivamente, fueron socorridos Esteban Casanova y Manuel Vaomonde. El primero fué curado de una fuerte contusión en la región costal y el segundo de una herida en el mentón, de pronóstico reservado.

En la calle de Juan de Austria fué agredida por una vecina, con quien discutía acaloradamente, Juana Pinedo, que resultó con heridas leves en la cara.

BUENAVISTA. Doctores Chicote y Conce. Ayudante, señor Palacios.

Trabajando en la calle de Bailén el fumista Carlos González se dislocó el pie izquierdo. Juana Escolar, a consecuencia de una caída casual en la calle del Barquillo, se ocasionó tales contusiones, que tuvo que ser trasladada al Hospital de la Princesa.

El fotógrafo Luis Santos se produjo heridas de consideración en las manos, trabajando en un taller de la calle del Clavel.

CONGRESO. Doctores Royo y Latorre. Ayudante, señor Morales.

A consecuencia de caídas casuales han sido socorridos: Francisca Gómez, que vive San Ildelfonso, 16, distensión de la muñeca izquierda. Emilio Bermejo, Santa María, 39, heridas en las manos. Mercedes Vida, Moreto, 7, heridas en las rodillas.

Josefa Sánchez, Fúcar, 16, contusiones y heridas en el hombro derecho. En la plaza de Antón Martín regañaron Angel García y Antonio Moreno. El primero fué curado de erosiones en la cara, y el segundo, de una intensa contusión en la cabeza.

HOSPITAL. Doctores Castillo y Sánchez. Ayudante, señor Jiménez.

En su domicilio, Valencia, 18, tercero, se cayó el niño José López, fracturándose el brazo izquierdo. La lesión fué calificada de grave. Antonia Veiga fué agredida por una amiga en la calle de la Sombra, 5, que la ocasionó una extensa contusión en la cara. José Marqués, que trabajaba en la calle de Cambronerías, sufrió un vahido, cayendo de una escalera y ocasionándose heridas leves en la cara y manos.

INCLUSA. Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

En la calle de la Esgrima riñó Encarnación

Arranz con una vecina de su casa, por cuestiones de familia. Tuvo que ser curada de una herida en la cabeza.

El niño Mariano Cazorla se cayó casualmente en la calle de las Dos Hermanas, ocasionándose lesiones leves.

LATINA. Doctores Cruz y García Ibáñez. Ayudante, Sr. Chies.

En el Matadero se cayó, trabajando, el ayudante José Andreu, ocasionándose contusiones en la espalda. En el paseo Imperial regañaron los obreros Casto Pando y Vicente Rodríguez, siendo curados de heridas calificadas de pronóstico leve.

Trabajando en la calle Mayor el obrero Mariano Fernández, se ocasionó una herida en la cabeza.

A consecuencia de una caída casual, se ocasionó una grave herida en la cara Francisco Fernández.

PALACIO. Doctores Alfin y Cantón. Ayudante, señor Fernández García.

El niño de siete años Jesús Pérez fué agredido por otro de su edad en el paseo de Rosales, ocasionándole una herida en la ceja izquierda.

Regañando con un compañero de oficio Higinio López en la calle de Calvo Asensio, resultó con heridas en la frente y algunas contusiones.

A consecuencia de caídas casuales, fueron socorridos Ramón Frau, que presentaba contusiones en las piernas, y Romana Astia, de heridas en las manos. Un individuo en completo estado de embriaguez promovió un formidable escándalo en el paseo de San Vicente, insultando y tratando de agredir a algunos transeúntes. Conducido a este establecimiento, se le calmaron los nervios, gracias a la acción de los gases amoniacales.

UNIVERSIDAD. Doctores Taboada y Martín. Ayudante, señor Aro.

D. Angel Dolla, militar, tuvo la desgracia de caerse al subir a un tranvía en la calle de San Bernardo, ocasionándose diferentes contusiones.

Carmen Bruges regañó con su peinadora en la calle del Marqués de Santa Ana. La peinadora, después de hacer lo contrario de aquello a que la obliga su oficio con la pobre Carmen, la produjo diferentes contusiones en la cara y cabeza.

Al caerse en la calle de San Dimas el niño Rufino González, se dislocó el brazo derecho.

Riña. En la calle de Villamil tuvieron una reyerta Enrique Seiroude Expósito, Francisco Alonso Suárez y Elias Gaudelío Pérez, resultando el primero con erosiones en la cara.

Detención. Ha sido detenido José María Pallarés Cela, reclamado por esta.

Por ganar tiempo. Anoche se produjo un alboroto en el teatro de Romea, por haberse suprimido una película en la sección última.

La Empresa justificó la supresión diciendo, como es lógico, que obedecía al temor de terminar tarde.

Y no pasó más.

Ultima hora

Siguen las detenciones.—El paro general.

FERROL. (Miércoles, noche.) La Policía tiene noticias gravísimas de venganzas contra los esquirols que habitan en las aldeas. Han ingresado en el cárcel varios huelguistas que destruyeron unos plantíos en Buisca y otros que incendiaron unos pajares.

La Empresa «La Construcción Naval» ha despedido dos obreros que apedrearon a unos esquirols dentro del arsenal. La benemérita practica gestiones para verificar otras detenciones. Mañana se reunirá el Comité local para proponer el paro general.

Noticias pesimistas. GIJON. (Miércoles, noche.) Las gestiones del alcalde para llegar a un arreglo han fracasado.

Los panaderos no se reunieron, como habían anunciado, para decidir sobre si abandonarían hoy el trabajo. Espérase a la Comisión del Instituto de Reformas Sociales, aunque se teme que nada consiga. Por efecto de la huelga va acentuándose la miseria. Toda esperanza de arreglo se ha perdido.

Crimen por venganza. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la calle del General Jáuregui un individuo, llamado Joaquín Goicoechea Ahmmdaram, de veintinueve años, asestó dos puñaladas en el vientre a Petra Santos, de treinta y uno, a causa de que ésta pidió a aquél 750 pesetas para curarle una enfermedad que padecía.

Como no fué curado, Joaquín reclamó la devolución de la cantidad, que tampoco logró, motivando esto el crimen. Petra es adinerada. El estado de la agredida es muy grave. La lucha electoral. BILBAO. (Miércoles, noche.) Siguen sin poderse poner de acuerdo los republicanos y socialistas.

Los primeros insisten en presentar a Echevarrieta y los segundos a Pablo Iglesias. Los conservadores han desistido de presentar candidato por Bilbao al Sr. Ibarra. Se presentará por Baracaldo, en donde le cede su puesto el Sr. Zubiria.

En cambio, éste se presentará senador. Los conservadores han publicado una nota ofensiva diciendo que apoyarán al candidato

de la derecha si éste se declara monárquico constitucional.

Como el candidato Chaltand busca el apoyo de los carlistas y bizkaitarras, no puede hacer dichas declaraciones. Las últimas noticias de Ondárroa dicen que el día ha transcurrido con tranquilidad. El herido por consecuencia de los sucesos de ayer, Donato Echaburu, sigue bastante grave.

Banquete a Roosevelt. PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha dado esta noche una comida en honor de Mr. Roosevelt, asistiendo el ex presidente de la República M. Loubet, el Presidente del Consejo, M. Briand, y los ex presidentes del Consejo y ex ministros señores Bourgeois, Ribot y Delcassé.

Los presupuestos rusos. SAN PETERSBURGO. Han sido aprobados por el Czar los presupuestos de 1910, que presentan un superávit de 428.709 rublos.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 27 ACCIONES.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie E, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie F, Amortizable, serie E, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie C, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie G y H, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie C, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie G y H, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie C, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie G y H, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie C, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie G y H, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie C, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie G y H, Amortizable, serie A, etc.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, etc.

Boletín religioso del día 28

Santos del día 28 de abril.—Santos Pablo de la Cruz, Prudencio, Pánfilo y Beatos Luis María Grignon de Monfort y Lucio, confesores, y los Santos mártires Vidal, Marcos, Patricio, Valeria y Teodora.

Espectáculos del día 28

COMEDIA.—9,15.—La viuda alegre. PRINCESA.—No hay función. LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—Los buhos (tres actos).—El ama de la casa (doble).—Los pelmazos. APOLO.—7.—El amo de la calle.—Juegos malabares.—El tambor de granaderos.—El amo de la calle.

COMICO.—6.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).—Los nervios y La mano (sencilla).—La moza de mulas (doble, dos actos). ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—La balsa de aceite.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón.

PARISH.—4,30.—Quinta matinee infantil; programa especial para niños.—Dora, la gitana.—Dos debuts y toda la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

9.—Quinta gran gala; programa selecto. GRAN TEATRO.—6.—Venus Salón.—Enseñanza libre.—La corza blanca.—Las bribonas. NOVEDADES.—6.—El fin del mundo.—Dolorettes.—La reina mora.—La fuente del Pino.—El fin del mundo.

MARTIN.—7.—Almas grandes (estreno).—Los ojos vacíos.—Sangre castiza. NACIONAL.—7,30.—La confesión.—La moral de lo inmoral.—La Goya (especial). IMPERIAL.—(Gran moda).—4,30 y 8,30.—Secciones especiales de películas.

5,15.—A primera sangre.—El gran tacaño (doble).—Vencedores y vencidos.—Los hijos artificiales (doble). BENAVENTE.—4,30.—Gran función infantil.

7.—La patria chica.—Aquí hace falta un hombre.—La patria chica.—Las nubes pardas. Cinematógrafo en todas las secciones. NOVICIADO.—5,30.—El señor Joaquín.—El tesoro de la bruja.—Ni a la ventana te asomes.—La carne flaca.—El señor Joaquín.—Ni a la ventana te asomes.

ROMEA.—Secciones desde las 6 de la tarde.—Escogido programa de películas. Ruidosos éxitos de los notables artistas Celtic y Vest y Claire y Clak. LATINA.—Desde las 5 secciones de variedades, en las que toman parte Pilar Cohen, Dorwan, Los Fuentes Neirat, Lolita Escudero y Saky. ¡Duro con el molinillo!

ROYAL KURSAAL.—6.—Rudy, Tina Meller, Amparito Muñoz, Antonelli, Tanguerita, Carmela, Napolitana, Criollita, Angelita Easo, Pilar Díez, Consuelito y Odaliska.—Cinematógrafo en todas las secciones.

MADRILEÑO.—Cinematógrafo y el meplephone, y la Argentina, Bellas Orientales, hermanas Garnier, Bella Esmeralda, Ugaser y Pagán, Luisa Reyes y la Gitanilla. NUEVO.—Desde las 6 grandes atracciones y variedades. La Arletina, Raquel Meller, Nancy et Mexican, Eloisa Carbonell, Las Favoritas y la simpática Ninón.

LO RAT PENAT.—De 6 a 8 y 9 a 12 secciones continuas. Cinemarrealista. Cinematógrafo al estilo de París. Grandes conciertos. FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero, a 50 tantos, entre Ituarte y Eliola contra Modesto y Villabona, y el segundo, a 30 tantos, entre Abando y Arrate contra Ugarte y Guerrita.

Avisos útiles.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, a 5 pesetas

Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

MUEBLES INGLESES

Los nuevos modelos de habitaciones de carácter inglés recientemente construidos por el inteligente artista C. Sánchez, y expuestos en la CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 15, entresuelo, son la última palabra del arte y el buen gusto.

PUERTAS, VENTANAS Y MOLDURAS

Pídase Catálogo Ilustrado y Precios. CASAS Y BARRILES CILINDRICOS para techos, CESTITOS Y CANTAS P. Servidos de artículos finos HIJOS DE SAN LANTERO-Industrias de 121 Madrid-1710.

Liquidación de muebles, véase 8.ª plana.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

MEDALLA DE MELILLA

En breve saldrá a la venta la artística medalla de Melilla que fabrica la Casa de FACI Hnos., de Zaragoza, a precios económicos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA NIÑA María de la Visitación Cadenas y Vicent Ha subido al cielo el día 27 de Abril de 1910 A LOS DOS AÑOS, OCHO MESES Y VEINTICUATRO DIAS

RUBIO.--- Concepción Jerónima, 3.

Usted desconfía de las lámparas de filamento metálico, porque no conoce la OSRAM. Consulte usted a los que la gas- tian y se convencerá de que es la más sa- lida y de menos consumo.

CONCESIONARIO EN ESPAÑA:
LEON ORNSTEIN, Mariana Pineda, 5, MADRID

MOLASSIN

(FABRICADO POR LA AZUCARERA DE MADRID)
EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS ÉXITO CRECIENTE

El MOLASSIN es el pienso más barato y eficaz que se conoce.
El MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso.
Enorme economía en la alimentación del ganado, que comiéndolo trabaja más que con ningún otro pienso.

Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases

EN LAS OFICINAS: CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Calle de Olózaga, 1, MADRID

REPRESENTANTES

Se desean para la venta exclusiva en cada provincia de Omnibus, Camiones y Coches de turismo, Automóviles, patentes y fabricación Inglesas. Se exige que se pruebe ser persona bien relaciona- da, competente y activa.—Dirigirse por correspondencia,

Calle de Ferraz, 36, Madrid

THE RINNOGUE

cura infalible el dolor de riñones, sea cual- quiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VEJIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios

PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA"

Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

XX ANIVERSARIO

Dios tenga en la gloria el alma del señor

Don Alfonso del Amparo de Mendoza
Ramirez de Arellano y Fernández de Córdoba
Caballero del Santo Sepulcro de Jerusalén
Que falleció en la ciudad de Zafra (Badajoz) el día 28 de abril de 1890

A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus hijos, Beatriz y Alfonso de Mendoza y Esteban y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan recomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á las misas que en bien de su alma se dirán el 28 del corriente mes de abril en la iglesia de la Encarnación, en el convento de Santo Domingo el Real y en la iglesia de las Capuchinas (plaza del Conde de Tor- no) de esta corte.

Asimismo serán aplicadas todas las misas que se celebran en dicho día en la capilla panteón de la Res- pectabilidad y convento de Nuestra Señora de la Gracia en Jerez de los Caballeros.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en este reino y Obispos de Madrid-Alcalá y Badajoz, conceden 100 y 40 días de indulgencia, respectiva- mente, á todos los fieles de ambos sexos, por cada mi- sa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor, pidiendo á la vez por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

PIANOS DE LAS MEJORES MARCAS

Venta á plazos
A pagar en 80 meses. Pedid castiños.

J. HAZEN, Fuencarral, 55, teléfono 1.424.

SERVICIO ESPECIAL para el transporte de pianos.

ALMIDON MARCA EL LEON

PIDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle de Marqués de Valdeiglesias, 4 d.

MANUEL CANOSA

2, ESPOZ Y MINA, 2

Utensilios de cocina en porcelana y aluminio de las me- jores fábricas. Cafeteras de todos sistemas. Infernillos para viaje. Artículos de metal blanco para mesa y regalos. Má- quinas para helar. Filtros higiénicos para agua. Baños de chis y esmalitales. Duchas de todas clases. Botellas Termos, etcétera, etcétera. — Gran surtido en jaulas para canarios, últimos modelos, y aparatos para luz eléctrica.

M. Canosa, Espoz y Mina, 2

NOVIAS EQUIPOS

PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS

FABRICA DE COLCHAS DE SEDA Y EDREDONES

Colchas seda estilo Imperio, Luis XV, Luis XVI y Re- nacimiento á 100 ptas. De 2 años y en adelante, desde 60 ptas. ESTA GRAN FABRICA HACE DIBUJOS ESPECIA- LES Y TAMANO QUE SE DESEE

PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS

FABRICA DE COLCHAS DE SEDA Y EDREDONES

PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34

NOVIOS-MUEBLES

A plazos y contado en los grandes salones de la calle de la PAZ, 15, antigua casa de la popular FELIPA 15, Paz, 15.

ESPEJOS, MARCOS, MOLDURAS

Grabados y oleografías, La Casa mejor surtida y que vende más barato.

J. Prat. Plaza del Angel, núm. 11

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. Ricardo María de Castellví é Ibarrola
Shelly Mollinedo Fernández de Córdoba

CONDE DE CARLET, ETC.
PRIMER CABALLERIZO DE S. M. EL REY D. ALFON- SO XII, CABALLERO DE LA ORDEN DE MONTEA, DE LA REAL MAESTRANZA DE VALENCIA, ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 27 DE ABRIL DE 1876

R. I. P.

Sus hijas D.ª Carmen de Castellví y Gor- dón, Condesa del Castellví y de Carlet, y D.ª Rosa de Castellví y Gordón, Condesa de Belchite; hijos políticos, nietos,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el 28 en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras cró- nicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, rai- quitismo, escrofulismo, etc. Franco, 2,50 pesetas. Far- macia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Caballeros. Cabiedes, sastre

Admite géneros, hechura y ferros de traje á 20, 25 y 30 pesetas.—De gabán, á 30 y 40 pesetas.

6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelo.

PILDORAS SALUDABLES

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funcio- nes digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia.

Deposito: Trajalgar, 23; quien envía por correo al mismo precio. Pedid cajas metáli- cas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas.— Siempre excelente éxito.

CUMPRO

alhajas, abanicos antiguos, aparatos fo- tográficos, papeletas del Monte y anti- quidades. FUENCARRAL, 45, tienda Al Todo de Ocasión.

EXPOSICIÓN DE MUEBLES RIESCO

Liquidación verdad por la Gran Vía

PRECIO FIJO

2 - FUENCARRAL - 2

POR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola. La mejor revista mensual agricola- gadora y social, 44 páginas. Numerosos fotograbados. Ex- periencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Mercados. Cronica social nacional y extranjera. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Indispensable á los agricultores, gana- deros, médicos y maestros rurales. Sindicatos, cajas rura- les y propagandistas de asociaciones agricola-sociales. La suscripción empieza en 1.º de año, sirviéndose los números atrasados. El pago en letras Giro Mutuo ó sellos de 0,15. Director, Luis Sala Ripoll. Plaza de San Martín, 5, Madrid.

NOVIOS-BODAS

UTENSILIOS DE COCINA y apar de casa, irrompibles

TERIAS completas. Precios muy baratos.—CAFETERAS desde 55 céntos.—FILTROS para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 8 ptas. 75 céntos. Botellas é Termos, bati- das.—JUALAS, 80 modelos diferentes, desde 60 céntos.

MARIN, 12, PLAZA DE HERRADORES, 12 (segunda á San Felipe Neri).

Rentas fijas y seguras

Las personas que tengan sus capitales empleados en va- lores que hoy no rentan el 4 por 100 pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble ó triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la única real y positiva la pro- piedad, que no está sujeta en nada, como los valores, á la marcha de la política interior y exterior.

Los capitales son administrados por sus propietarios, y sin riesgo alguno de terceras personas que fracasen.

Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, no- tarios y toda clase de peritos para la valoración, tanto de fincas rústicas como urbanas en Madrid y provincias, para facilitar el estudio y seguridad del negocio.

Facilitamos dinero en grandes y pequeñas cantidades en 1.º y 2.º hipoteca, nudas propiedades, usufructos, valores, al comercio y sobre toda garantía, con reserva absolu- ta.—Dirigirse á «La Gestión», SANTA CATALINA, 10, bajo

Chalet

en Miraflores de la Sierra.—Se vende amueblado, con jardín, agua é instala- ción de luz eléctrica.—Sr. Collado, MONTENA, 45, pral.

CONSULTORIO HOMEOPATICO

niños y crónicos, 12 á 2. De fuera por carta. Flor Baja, 20.

SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Felipe Puig de la Bellacasa Y DE HERRÁN

QUE FALLECIÓ EL DÍA 29 DE ABRIL DE 1903

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 29 de abril en la parroquia de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda; hijos; hijos políticos, nietos, herma- nos, hermanas políticas, sobrinos y demás pa- rientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenales de Toledo y de Barcelona, y los Excmos. Sres. Nuncio de Su San- tidad, Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid- Alcalá, Sión, Pamplona, Lérida, Salamanca, Jaca y Sigüenza, conceden, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencia, en la forma acostumbrada, en sufra- gio de su alma.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA CONCEDIDA

MARQUES DE RISCAL

EL CIEGO (Álava)

Fídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é in- fantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. E. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

POSTIZOS

de pelo fino desinfectado. Para el peinado de moda. Una pluma de 18 bucles. Un bandó de 10. Un martó de 6. Todo por 6 ptas. Encargos especiales. á precios económicos. Perfu.º El Iris X. Hortaleza, 17.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRÉSTAMOS.

POLICIA PARTICULAR

Investigaciones personales, absoluta reserva, preparación de pruebas para pleitos. Con- trollo Rolland, 1, dupa.º

Ocasión. Encajes de Al- magro, 4 ptas. juego de cama. Entredoses para blusa, 4 ptas. pieza. En- cajetes y aplicaciones para manilera para platos. Con- domicilio.—Guantes cubri- dilla largos á 4 pesetas. Empe- ño surtido en flores para som- brero.—Hortaleza, 19, 1.º

LA NUEVA PARISIEN

Últimos modelos de París en sombrs, y tocas de sra., desde 12 ptas. Se limpian y rizan plu- mas. C. Victoria, 12, esquina á Cruz. Se enseña á señoritas.

A comprar

Muebles y camas á los gran- des «Salones de Ventas» la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12

DENTISTA V. PÉREZ,

hace y repara los aparatos; precios económicos.—Extracciones sin dolor.—33, Montero, 33.

Se venden: una magnífica Soja de caudales, un apa- rato completo para la solda- dura autógena del hierro y aluminio, una prensa hidráu- lica y una dinamó y varios aparatos eléctricos. Calle de Zagasca, núm. 101.

Hotel alquiló ó s. muebles. R. Avenamar, 53, 3.º

COSMEN

Vende finas blusas desde 3 pesetas. Mucho gusto en ropa blanca, Corsets de la Sirena. Almacén de géneros de pun- to, Mayor, número 10.

Vendo hotel y casa en el mejor sitio de la Prosperi- dad. Razón: Constante, 1.

EN BREVE

se van á fabricar los exquisi- tos pasteles murcianos y demás repostería.—El osón de Parades, 23.

Gabinete dental

Se vende con todos aparatos modernos en el mejor sitio de Madrid. Escribité á A. B. Mon- tero, 19, pral. Anuncios.

Señora de familia distingui- da, encontrándose enferma y sin recursos, ruega á las al- mas piadosas la socorran. Madre Alta, núm. 57.

CAPSULAS QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquenas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippa.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

Don Antonio María de Prida y Sánchez

PRESIDENTE DE SALA, JUBILADO, DEL TRIBUNAL SUPREMO

FALLECIÓ EL DÍA 28 DE ABRIL DE 1909

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 28 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), y en las parroquias de San Miguel y Santo Domingo de Silos (Córdoba), serán aplicadas por el alma de dicho ex- celentísimo señor.

Sus sobrinas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid y Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Ciudad Rodrigo, Sión y Córdoba, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Vinos ácidos y agrios

se corrigen en 48 horas con el Desacidificador.—Pídan datos.—Propietario, Ramón Pallarés y Prats, BOLSA, 2 (antigua Bolsa), MADRID.

EXPOSICIÓN DE BRUSELAS DE 1910

Español residente en Bruselas se ofrece como intérprete y acompañante para visitarla. Facilita instalación con econo- mia. Dirigirse á P. de Angulo, 25, rue d'Ath.— Informes de primer orden en Madrid.

Muebles

Hay que conven- cerse: para com-prar camas y muebles á precios económicos, hay que vi- sitar Menges Moderno, Casa de Jesús. Hay un variado sur- tido en muebles y un millar de camas de hierro y de ma- dera. Bolsa, 10, 1.º Compra, cambio, venta y alquiler.

CUARTO DE BAÑO

y alcohola alquila. Alcalá, 20, 1.º, izquierda.

Señora distid.ª desea acom- pañar Sra. familia á Buenos Aires. Contestación, Val- verde, 15, 4.º Buenas referen- cias.

Señoras Anunciante!!

PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza Matute, 8, 2.º dcha.

MADRID

y encontraréis descuent- os desconocidos en ar- tículos industriales, artículos, esquisas de defunción, joyas, etc. un aniversario, vallas, tel- ones y en toda clase de publicidad. Agencia di- recta para los anuncios luminosos, transforma- bles de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más econó- mica de Madrid.

HERIDAS

y afecciones abdominales

Los toros hablan, los mo- nos imitan y los vividores alucinan; solamente con estudio y trabajo se llevan al crisol de la ciencia obras admirables, de verdadera eficacia; por ello la Casa RAMON posee numerosos y muy laudables testimonios de altas Cor- poraciones científicas, mere- ciendo el aprecio y distinción de los médicos la gratitud de miles de clientes, eminencias algu- nos de ellos, como los doctores Fargas, Hergueta, Rivera, etc. Opusculos gratis. CARMEN, 35, 1.º, BARCELONA.

El laureado especialista don Pedro Ramon, los días 14, 15, 16 y 17 del próximo mayo, recibirá en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4), Madrid

Callista

Opera sin dolor. Casa part. cede gaba. y al- Cocha lujta. amueblad.ª con 6 sin. Carmen, 16, ent.ª dch.ª

Autos nuevos y de ocasión.

Los toros hablan, los mo- nos imitan y los vividores alucinan; solamente con estudio y trabajo se llevan al crisol de la ciencia obras admirables, de verdadera eficacia; por ello la Casa RAMON posee numerosos y muy laudables testimonios de altas Cor- poraciones científicas, mere- ciendo el aprecio y distinción de los médicos la gratitud de miles de clientes, eminencias algu- nos de ellos, como los doctores Fargas, Hergueta, Rivera, etc. Opusculos gratis. CARMEN, 35, 1.º, BARCELONA.

23 á 173 frs. por semana á Sres. Sras. y jóvenes sin dejar empleo.

Muy honor. facil, no necesita ningún conoci- miento especial. Venta ase- gurada. D. Horton, 56, rue Car- ves, Grand-Montrouge (Seine) Francia.

DESEO persona con algún ca- pital para realizar rá- pidamente un buen negocio.

Lta. Correos, cédula 18687.

HOTEL EN VENTA

Ciudad Lineal, Informes: La Prensa, Carmen, 19, 1.º

TOPOGRAFIA

Se desean comprar aparatos usados que estén en bu- nas condiciones.— Informa- rón: Atanasio G. Villar, Cam- panians, 12.

PARA LABRAR MADERA

Máquinas de tallar.— Fresadoras. Cepillos.— Ventiladores.

HERRAMIENTAS PARA TALLERES

Correas.—Gomas.—Amiantos.—Pedid el Catálogo

CARLOS DAL-RÉ

BARQUILLO, 5 MADRID